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निर्दशे (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि 

करें और िीच े दर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दें।दिया गया पाई चार्ट 

पाांच अलग-अलग बैंकों में कुल खातों (बचत और चालू) को 

िर्ाटता ह।ै 
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1) यदर्द SBI और PNB में चाि ूिातों की सखं्या क्रमशः 6000 

और 9600 ह,ै तो SBI और PNB में बचत िातों की औसत 

सखं्या ज्ञात कीनजए? 

a) 6240 

b) 6250 

c) 6260 

d) 6270 

e) 6230 

2) SBI और IOB में बचत िातों स ेचाि ूिातों की सखं्या का 

अिपुात क्रमशः 4:5 और 3:4 ह।ै SBI में चाि ूिातों की सखं्या 

का IOB स ेअिपुात दकतिा ह?ै 

a) 25:36 

b) 26:37 

c) 12:19 

d) 25:37 

e) 23:36 

 

3) यदर्द UCO में चाि ूिातों की सखं्या UCO में कुि िातों 

की सखं्या का 7/12 ह।ै तो UCO में बचत और चाि ूिातों की 

सखं्या के बीच अतंर ज्ञात कीनजए? 

a) 2280 

b) 2460 

c) 2520 

d) 2640 

e) 2710 

 

4) इंनियि बैंक में बचत िातों की कुि सखं्या PNB और SBI 

में कुि िातों की सखं्या के बीच का अतंर ह।ै यदर्द इंनियि बैंक 

में बचत और चाि ूिातों की सखं्या का अिपुात 9:11 ह,ै तो 

इंनियि बैंक में कुि िातों की सखं्या ज्ञात कीनजए? 

a) 14400 

b) 14800 

c) 14500 

d) 14200 

e) 14600 

 

5) IOB, BOM और PNB में िातों की औसत सखं्या ज्ञात 

कीनजए? 

a) 15110 

b) 15130 

c) 15120 

d) 15140 

e) 15150 
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निर्दशे (6-10): निम्ननिनित जािकारी को ध्याि स े पढें और 

उसके आधार पर प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

चार स्कूलों (A, B, C और D) में कुल एक साथ लड़कों और 

लड़दकयों की सांख्या 7890 ह।ै स्कूल B में लड़कों की सांख्या, 

स्कूल B की लड़दकयों की तलुना में 360 अधिक ह ैऔर स्कूल A 

के लड़कों की सांख्या, स्कूल A की लड़दकयों की तुलना में 50% 

अधिक ह।ै स्कूल C में लड़दकयों की सांख्या, स्कूल C में लड़कों 

की तुलना में 33.33% अधिक ह ै जो स्कूल B के लड़कों की 

सांख्या से 30% कम ह।ै स्कूल B में लड़कों की सांख्या, स्कूल D 

की लड़दकयों की सांख्या का 75% ह ैजो स्कूल D में लड़कों की 

सांख्या से 1000 अधिक ह।ै स्कूल B में लड़कों की सांख्या 1200 

ह।ै 

6) स्कूि A में दकतिी िड़दकया ंहैं? 

a) 676 

b) 756 

c) 696 

d) 636 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

7) स्कूि C में छात्रों की कुि सखं्या ज्ञात कीनजए? 

a) 2060 

b) 1860 

c) 1960 

d) 1760 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

8) स्कूि B और D में िड़दकयों की सखं्या के बीच अतंर ज्ञात 

कीनजए? 

a) 960 

b) 740 

c) 790 

d) 860 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

9) स्कूि D में िड़दकयों की सखं्या, एक साथ स्कूि A और C में 

कुि छात्रों की सखं्या का िगभग दकतिा % ह?ै 

a) 42% 

b) 44% 

c) 43% 

d) 47% 

e) 40% 

 

10) एक साथ सभी स्कूिों में कुि िड़दकयों की सखं्या ज्ञात 

करें? 

a) 4246 

b) 4226 

c) 4136 

d) 4236 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

निर्दशे (11-20): निम्ननिनित प्रश्नों में कथि I और कथि II के 

रूप में र्दो कथि निनहत हैं। आपको निधावररत करिा ह ैदक प्रश्न 

का उत्तर र्दिे ेके निए कौि स ेकथि/कथिों की आर्श्यकता ह/ैहैं 

और इस प्रकार उत्तर र्दीनजए, 

11) बतवि A में र्दधू की मात्रा दकतिी ह?ै 

कथि I: बतवि A में र्दधू और पािी के नमश्रण का अिुपात 3: 2 

ह ैऔर बतवि B में र्दधू और पािी के नमश्रण की कुि मात्रा 90 

िीटर ह।ै 

कथि II: बतवि B में र्दधू और पािी का अिुपात 5: 4 के अिुपात 

में ह।ै यदर्द बतवि A और B के नमश्रण को एक साथ नमनश्रत 

दकया गया ह,ै तो अंनतम समाधाि में र्दधू और पािी का अिुपात 

4: 3 हो जाता ह।ै 

a) िेटा अकेिे कथि I में प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह,ै 

जबदक िेटा अकेिे कथि II में प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त 

िहीं ह ै

b) िेटा अकेिे कथि II में प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त ह,ै 

जबदक िेटा अकेि ेकथि I में प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त 

िहीं ह ै
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c) िेटा या तो अकेिे कथि I में या अकेिे कथि II में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह ै

d) दर्दया गया िेटा र्दोिों कथिों I और II एक साथ में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त िहीं हैं 

e) दर्दया गया िेटा र्दोिों कथिों I और II एक साथ में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए आर्श्यक हैं। 

 

12) दकति ेदर्दिों में B अकेि ेकायव को परूा करता ह?ै 

कथि I: A, B और C एक साथ कायव को 6 दर्दिों में पूरा कर 

सकत ेहैं तथा B और C एक साथ कायव को 8 (4/7) दर्दिों में 

पूरा कर सकते हैं। A स ेC की र्दक्षता का अिुपात 1: 2 ह।ै 

कथि II: A और B एक साथ कायव को 12 दर्दिों में पूरा कर 

सकत ेहैं तथा B और C एक साथ कायव को 20 दर्दिों में पूरा कर 

सकते हैं। 

a) िेटा अकेिे कथि I में प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह,ै 

जबदक िेटा अकेिे कथि II में प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त 

िहीं ह ै

b) िेटा अकेिे कथि II में प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त ह,ै 

जबदक िेटा अकेि ेकथि I में प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त 

िहीं ह ै

c) िेटा या तो अकेिे कथि I में या अकेिे कथि II में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह ै

d) दर्दया गया िेटा र्दोिों कथिों I और II एक साथ में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त िहीं हैं 

e) दर्दया गया िेटा र्दोिों कथिों I और II एक साथ में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए आर्श्यक हैं। 

 

13) अरुि की र्तवमाि आय ुक्या ह?ै 

कथि I: छह र्र्व बार्द, अरुि से बािा की आयु का अिुपात 5: 3 

ह ैऔर 4 र्र्व पहि,े सोिी की आय ुउसी समय पर बािा की 

आयु की तुििा में  25% अनधक ह।ै 

कथि II: अरुि स े सोिी की आयु का अिुपात 4: 3 ह ै तथा 

बािा और रेणु की आय ुका अिुपात 3: 2 ह।ै रेिू और सोिी की 

आयु के बीच का अंतर 12 र्र्व ह।ै 

a) िेटा अकेिे कथि I में प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह,ै 

जबदक िेटा अकेिे कथि II में प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त 

िहीं ह ै

b) िेटा अकेिे कथि II में प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त ह,ै 

जबदक िेटा अकेि ेकथि I में प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त 

िहीं ह ै

c) िेटा या तो अकेिे कथि I में या अकेिे कथि II में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह ै

d) दर्दया गया िेटा र्दोिों कथिों I और II एक साथ में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त िहीं हैं 

e) दर्दया गया िेटा र्दोिों कथिों I और II एक साथ में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए आर्श्यक हैं। 

 

14) टे्रि की गनत क्या ह?ै 

कथि I: यदर्द 3/10 र्दरूी तय करिे के बार्द टे्रि की गनत 5 दकमी 

प्रनत घंटा कम हो जाती ह ै और शेर् र्दरूी का 1/10 भाग 60 

नमिट में तय हो जाता ह,ै उसके बार्द र्ह दिर स े अपिी 

सामान्य गनत से चििा शुरू कर रे्दती ह।ै 

कथि II: यदर्द टे्रि की गनत में 33 (1/3)% की र्ृनि हुई ह,ै तो 

निया गया समय सामान्य गनत से पूरी यात्रा को तय करिे की 

तुििा में 100 नमिट कम ह।ै 

a) कथि I का िेटा अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह,ै 

जबदक कथि II का िेटा अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त 

िहीं ह ै

b) कथि II का िेटा अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह,ै 

जबदक कथि I का िेटा अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त 

िहीं ह ै

c) या तो अकेि ेकथि I या अकेिे कथि II में दर्दए गए िेटा प्रश्न 

का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त ह ै

d) I और II र्दोिों कथिों में दर्दए गए िेटा प्रश्न का उत्तर रे्दिे के 

निए पयावप्त िहीं हैं 

e) प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए I और II र्दोिों कथिों में दर्दए गए 

िेटा आर्श्यक हैं। 
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15) नस्थर पािी में िार् A की गनत नस्थर पािी में िार् B की 

गनत का दकतिा प्रनतशत ह?ै 

कथि I: शांत पािी में िार् A की गनत धारा की गनत स े75% 

अनधक ह ैऔर शांत पािी में िार् B की गनत धारा की गनत से 

25% अनधक ह।ै 

कथि II: िार् A द्वारा धारा के साथ और धारा के नर्रुि 150 

दकमी र्दरुी को तय करिे में िगिे र्ािा समय6 घंटे ह ैऔर िार् 

Bद्वारा धारा के साथ और धारा के नर्रुि 180 दकमी र्दरुी को 

तय करिे में िगिे र्ािा समय8घंटेह।ै 

a) कथि I में दर्दया गया िेटा अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए 

पयावप्त ह,ै जबदक कथि II में िेटा अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दिे के 

निए पयावप्त िहीं ह ै

b) कथि IIमें दर्दया गया िेटा अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए 

पयावप्त ह,ै जबदक कथि I में िेटा अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दिे के 

निए पयावप्त िहीं ह ै

c) कथि I अकेि ेया कथि II अकेि ेमें दर्दए गए िेटा प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह ै

d) I और II र्दोिों कथिों में दर्दए गए िेटा प्रश्न का उत्तर रे्दिे के 

निए पयावप्त िहीं हैं 

e) I और II र्दोिों कथिों में दर्दए गए िेटा प्रश्न का उत्तर रे्दिे के 

निए पयावप्त हैं। 

 

16) शकुं का घमुार्र्दार पषृ्ठ क्षते्रिि क्या ह?ै 

कथि I: शंकु की नत्रज्या शंकु की ऊंचाई का 75% ह ैऔर शंकु 

की नतरछी ऊँचाई 15 सेमी ह।ै 

कथि II: शंकु का नत्रज्या घि के भुजा का आधा ह ैनजसकी कुि 

पृष्ठ क्षेत्रिि 1176 सेमी2 ह ैऔर शंकु की ऊंचाई 24 सेमी ह।ै 

a) केर्ि I प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह ै

b) केर्ि II प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त ह ै

c) या तो I या II प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह ै

d) प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए I और II र्दोिों आर्श्यक हैं 

e) प्रश्न का उत्तर I और II र्दोिों के साथ भी िहीं दर्दया जा 

सकता ह ै

 

17) यदर्द कक्षा में छात्रों की कुि सखं्या 36 ह,ै तो कक्षा में 

िड़दकयों की सखं्या को ज्ञात कीनजए? 

कथि I: कक्षा का औसत भार 42 दकिोग्राम ह ै और कक्षा में 

िड़कों और िड़दकयों का औसत भार क्रमशः 45 दकिोग्राम और 

38.25 दकिोग्राम ह।ै 

कथि II: कक्षा में िड़कों का औसत भार 30 दकिोग्राम ह ैऔर 

कक्षा में िड़कों के द्वारा प्राप्त दकया गया कुि भार 600 

दकिोग्राम ह।ै 

a) यदर्द िेटा अकेिे कथि I में प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त 

ह,ै जबदक िेटा अकेिे कथि II में प्रश्न का उत्तर रे्दि े के निए 

पयावप्त िहीं ह ै

b) यदर्द िेटा अकेिे कथि II में प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त 

ह,ै जबदक िेटा अकेिे कथि I में प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए 

पयावप्त िहीं ह ै

c) यदर्द िेटा या तो अकेिे कथि I या अकेि ेकथि II में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह ै

d) यदर्द िेटा र्दोिों कथिों I और II एक साथ में प्रश्न का उत्तर 

रे्दिे के निए पयावप्त िहीं हैं 

e) यदर्द िेटा र्दोिों कथिों I और II एक साथ में प्रश्न का उत्तर 

रे्दिे के निए आर्श्यक हैं। 

 

18) x का माि ज्ञात कीनजए? 

कथि I: बतवि A और बतवि B के नमश्रण में र्दधू और पािी का 

अिुपात क्रमशः 2: 3 और 5: 4 ह।ै 

कथि II: बतवि A से 40 िीटर र्दधू को बतवि B के X िीटर 

नमश्रण के साथ नमनश्रत दकया गया ह,ै  दिर बतवि B के र्दधू और 

पािी के नमश्रण का अिुपात 7: 4 हो जाता ह।ै 

a) िेटा अकेिे कथि I में प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह,ै 

जबदक िेटा अकेिे कथि II में प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त 

िहीं ह ै

b) िेटा अकेिे कथि II में प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त ह,ै 

जबदक िेटा अकेिे कथि l में प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त 

िहीं ह ै
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c) िेटा या तो अकेिे कथि l में या अकेिे कथि II में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त ह ै

d) दर्दया गया िेटा र्दोिों कथिों l और II एक साथ में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त िहीं ह ै

e) दर्दया गया िेटा र्दोिों कथिों I और II एक साथ में प्रश्न का 

उत्तर रे्दिे के निए आर्श्यक ह ै

 

19) A और B ि ेव्यर्साय शरुू दकया। B का िाभ नहस्सा क्या 

ह?ै 

कथि I: A का प्रारांधिक धनवरे् B की तुलना में 50% अधिक ह ै

और A और B की धनवेर् अवधि का अनुपात 2:3 ह ै

कथिII: A और B के रु्रुआती धनवेर् के बीच का अांतर 4000 

रुपये ह ैऔर व्यापार के अांत में A और B के लाि धहस्से का योग 

5000 रुपये ह।ै 

a)  केवल कथन I में दिया गया डेर्ा प्रश्न का उत्तर िेने के धलए 

पयाटप्त ह,ै जबदक कथन II में दिया गया डेर्ा अकेले प्रश्न का उत्तर 

िेने के धलए पयाटप्त नहीं ह ै

b) केवल कथन II में दिया गया डेर्ा प्रश्न का उत्तर िेने के धलए 

पयाटप्त ह,ै जबदक कथन I में दिया गया डेर्ा अकेले प्रश्न का उत्तर 

िेने के धलए पयाटप्त नहीं ह ै

c) या तो केवल कथन I या केवल कथन II में दिया गया डेर्ा 

प्रश्न का उत्तर िेने के धलए पयाटप्त ह ै

d) कथन I और II िोनों में दिया गया डेर्ा एक साथ प्रश्न का 

उत्तर िेने के धलए पयाटप्त नहीं ह ै

e) कथन I और II िोनों में दिया गया डेर्ा एक साथ प्रश्न का 

उत्तर िेने के धलए आवश्यक ह।ै 

 

20) कार की गनत क्या ह?ै 

कथि I: कार और बाइक की गधत का अनुपात 4:1 ह ै और 

बाइक द्वारा 180 दकमी की िरूी तय करने में धलया गया समय 

9 घांरे् ह।ै 

कथि II: कार 3 घांरे् में एक धतहाई िरूी और रे्ष िरूी का 50% 

4.5 घांरे् में और रे्ष िरूी 2 घांरे् में तय करती ह ैऔर बाइक की 

गधत 20 दकमी प्रधत घांरे् ह।ै 

a) केवल कथन I में दिया गया डेर्ा प्रश्न का उत्तर िेन ेके धलए 

पयाटप्त ह,ै जबदक कथन II में दिया गया डेर्ा अकेले प्रश्न का उत्तर 

िेने के धलए पयाटप्त नहीं ह ै

b) केवल कथन II में दिया गया डेर्ा प्रश्न का उत्तर िेने के धलए 

पयाटप्त ह,ै जबदक कथन I में दिया गया डेर्ा अकेले प्रश्न का उत्तर 

िेने के धलए पयाटप्त नहीं ह ै

c) या तो केवल कथन I या केवल कथन II में दिया गया डेर्ा 

प्रश्न का उत्तर िेने के धलए पयाटप्त ह ै

d) कथन I और II िोनों में दिया गया डेर्ा एक साथ प्रश्न का 

उत्तर िेने के धलए पयाटप्त नहीं ह ै

e) कथन I और II िोनों में दिया गया डेर्ा एक साथ प्रश्न का 

उत्तर िेने के धलए आवश्यक ह।ै 

 

निर्दशे (21-25): निम्ननिनित जािकारी को ध्यािपरू्वक पढें 

और प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

दिया गया बार ग्राफ सोमवार को पाांच अलग-अलग कां पधनयों 

यानी कां पनी A, कां पनी B, कांपनी C, कां पनी D और कां पनी E में 

धनर्मटत लैंप (हलैोजन और फ्लोरोसेंर्) की कुल सांख्या का 

प्रधतर्त धवतरण िर्ाटता ह ैऔर पाांच अलग-अलग कां पधनयों में 

धनर्मटत हलोजन लैंप की कुल सांख्या का प्रधतर्त िी दिया गया 

ह।ै  

नोर्: कां पनी E में धनर्मटत फ्लोरोसेंर् लैंप की कुल सांख्या 720 ह।ै 

 

21) यदर्द कंपिी A द्वारा मंगिर्ार को निर्मवत हिैोजि और 

फ्िोरोसेंट िैंप की कुि सखं्या कंपिी A में सोमर्ार की तिुिा 

में 84 और 136 अनधक ह।ै तो कंपिी D द्वारा सोमर्ार को और 
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कंपिी A द्वारा मगंिर्ार को निर्मवत िैंपों की कुि सखं्या के 

बीच का अतंर ज्ञात कीनजए? 

a) 100 

b) 150 

c) 180 

d) 120 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

22) कंपिी E में, 87.5% िैंप बचे े जात े हैं, नजिमें स े 370 

हिैोजि िैंप हैं और दिर नबिा नबके हिैोजि और फ्िोरोसेंट 

िैंप की कुि सखं्या के बीच का अतंर ज्ञात कीनजए? 

a) 40 

b) 20 

c) 50 

d) 70 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

23) कंपनियों A, C और E में एक साथ निर्मवत हिोजि िैंप 

की औसत सखं्या और कंपनियों A और C में एक साथ निर्मवत 

फ्िोरोसेंट िैंप की औसत सखं्या के बीच अतंर ज्ञात कीनजय?े 

a) 55 

b) 70 

c) 45 

d) 60 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

24) कंपिी B में, 37.5% िैंप नबिा नबके हैं, नजिमें स े 350 

हिैोजि िैंप हैं। यदर्द एक फ्िोरोसेंट िैंप का नर्क्रय मलू्य 99 रु 

ह।ै तो फ्िोरोसेंट िैंप पर अर्जवत कुि रानश ज्ञात कीनजय?े 

a) 35420 रूपये 

b) 37580 रूपये 

c) 38610 रूपय े

d) 32890 रूपये 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

25) यदर्द कंपिी F में निर्मवत िैंप की कुि सखं्या कंपिी C की 

तिुिा में 8.33% अनधक ह ै नजसमें 380 हिैोजि िैंप हैं। तो 

कंपिी C में निर्मवत फ्िोरोसेंट िैंप की कुि सखं्या कंपिी F में 

निर्मवत फ्िोरोसेंट िैंप की कुि सखं्या का दकतिा प्रनतशत ह?ै  

a) 81% 

b) 45% 

c) 58% 

d) 72% 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

धनिरे् (26-30): धनम्नधलधखत जानकारी का ध्यानपवूटक 

अध्ययन करें और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

िी गई ताधलका िो अलग-अलग वषों में चार अलग-अलग 

स्कूलों स े छात्रों की कुल सांख्या और लड़दकयों का प्रधतर्त 

िर्ाटती ह।ै 

 

26) 1999 और 2000 में एक साथ स्कूि A स े िड़कों की 

सखं्या और र्दोिों र्र्ों में एक साथ स्कूि C स े िड़दकयों की 

सखं्या के बीच का अतंर दकतिा ह?ै 

a) 920 

b) 950 

c) 980 

d) 960 

e) 940 

 

27) यदर्द 1999 में स्कूि E स ेिड़दकयों की सखं्या 550 ह ैजो 

1999 में स्कूि E के छात्रों की कुि सखं्या का 44% ह ैऔर र्र्व 

2000 में स्कूि E स ेछात्रों की कुि सखं्या 2400 ह ैऔर सखं्या 
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का अिपुात र्र्व 2000 में स्कूि E स ेिड़दकयों स ेिड़कों की 

सखं्या 5:3 ह।ै र्दोिों र्र्ों में स्कूि D में िड़कों की सखं्या स े

र्दोिों र्र्ों में स्कूि E में िड़कों की सखं्या का अिपुात दकतिा 

ह?ै 

a) 19:22 

b) 10:11 

c) 39:44 

d) 19:24 

e) इनमें से कोई नहीं  

 

28) 1999 में स्कूि D की 30% िड़दकयों को भौनतकी पसरं्द 

ह।ै यदर्द 1999 में स्कूि D स ेभौनतकी पसरं्द करि ेर्ाि ेछात्रों 

की कुि सखं्या 260 ह,ै तो उि िड़कों की सखं्या ज्ञात कीनजए 

नजन्हें भौनतकी पसरं्द िहीं ह।ै 

a) 895 

b) 880 

c) 890 

d) 875 

e) 885 

 

29) र्दोिों र्र्ों में स्कूि A और B स ेएक साथ िड़दकयों की 

औसत सखं्या ज्ञात कीनजए? 

a) 1985.5 

b) 1987.5 

c) 1989.5 

d) 1991.5 

e) इनमें से कोई नहीं  

30) र्दोिों र्र्ों में स्कूि C स ेिड़कों की सखं्या, र्दोिों र्र्ों में 

एक साथ स्कूि B स े िड़कों की सखं्या का िगभग दकतिा 

प्रनतशत ह?ै 

a) 37% 

b) 39% 

c) 41% 

d) 43% 

e) 45% 

 

Directions (31-40): Following questions have two 

quantities as Quantity I and Quantity II. You have 

to determine the relationship between them and 

give answer as, 

31) मात्रा I: यदर्द र्स्त ु के नचननित मूल्य से िागत मूल्य का 

अिुपात 5: 4 ह ै और र्दकुािर्दार 300 रुपय े की एक छूट को 

प्रस्तानर्त करता ह ै नजस र्दौराि र्ह 20% के िाभ को प्राप्त 

करता ह,ै तो र्स्तु का िागत मूल्य क्या ह?ै 

मात्रा II: यदर्द मोबाइि को 6600 रुपये के निए नर्क्रय करि े

पर अर्जवत दकया गया िाभ, उसी को 5200 रुपय े के निए 

नर्क्रय करिे पर व्यय की गई हानि के बराबर ह,ै तो मोबाइि 

का िागत मूल्य ज्ञात कीनजए। 

a) मात्रा I > मात्रा II 

b) मात्रा I ≥ मात्रा II 

c) मात्रा II > मात्रा I 

d) मात्रा II ≥ मात्रा I 

e) मात्रा I = मात्रा II या सबंंध स्थानपत िहीं दकया जा सकता 

ह ै

 

32)मात्रा I: एक िार् दकसी एक अिुप्रर्ाह र्दरूी को 5 घंटे में 

तय करती ह,ै िेदकि शुरुआती बबंर्द ु पर ऊध्र्वप्रर्ाह िौटिे के 

निए 7 घंटे िगते हैं। यदर्द धारा की गनत 4 दकमी/घंटा हो। र्ह 

र्दरूी ज्ञात करें जो िार् ऊध्र्वप्रर्ाह या अिुप्रर्ाह में तय करती ह।ै 

मात्रा II: एक आर्दमी नस्थर पािी में 15 दकमी प्रनत घंटा की 

गनत से िार् चिा सकता ह ैऔर िर्दी 5 दकमी प्रनत घंटे की गनत 

से बहती ह।ै अगर आर्दमी को िार् से एक जगह जािे और 

िौटिे के निए 24 घंटे िगत ेहैं, तो र्ह जगह दकतिी र्दरू ह?ै 

a) मात्रा I > II 

b) मात्रा I ≥ II 

C.मात्रा I ≤ II 

D.मात्रा I < II 

E.मात्रा I = II या संबंध स्थानपत िहीं दकया जा सकता ह ै
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33)मात्रा I: रेणु ि ेचक्रर्ृनि ब्याज योजिा में 6000 रु निर्ेश 

दकया। यदर्द 2 र्र्ों में अर्जवत कुि चक्रर्ृनि ब्याज 2640 रु ह,ै 

तो प्रनत र्र्व ब्याज की र्दर ज्ञात कीनजए? 

मात्रा II: फ्ांस 3 साि के निए प्रनत र्र्व x% की र्दर स ेसाधारण 

ब्याज योजिा में 4800 रुपये का निर्ेश करता ह।ै यदर्द 3 र्र्ों 

के बार्द फ्ांस को ब्याज 2592 रुपये नमिता ह,ै तो x का माि 

ज्ञात कीनजए? 

a) मात्रा I > मात्रा II 

b) मात्रा I ≥ मात्रा II 

c) मात्रा II > मात्रा I 

d) मात्रा II ≥ मात्रा I 

e) मात्रा I = मात्रा II या सबंंध स्थानपत िहीं दकया जा सकता 

ह ै

 

34) मात्रा I: एक सरंुग और एक पुि को पार करिे के निए 

बाइक द्वारा निया गया समय क्रमशः 36 सकंेि और 30 सेकंि 

ह।ै यदर्द सुरंग की िंबाई, पुि की तुििा में 96 मीटर अनधक ह,ै 

तो दकतिे समय में (नमिटों में) बाइक 4.32 दकमी की र्दरूी तय 

करेगी? 

मात्रा II: A और B नमिकर एक काम को 5 घंटे में पूरा कर 

सकत ेहैं और A की र्दक्षता B स ेर्दोगुिी ह।ै यदर्द A अपिी मूि 

र्दक्षता के 5/3 स ेकाम करता ह,ै तो A द्वारा अकेि ेकाम पूरा 

करिे के निए निया गया समय (घंटों में)ज्ञात कीनजए? 

a) मात्रा I > मात्रा II 

b) मात्रा I < मात्रा II 

c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

d) मात्रा I ≤ मात्रा II 

e) मात्रा I = मात्रा II या सबंंध निधावररत िहीं दकया जा सकता 

ह ै

 

35) मात्रा I: एक िार् के अिुप्रर्ाह गनत तथा ऊध्र्वप्रर्ाह गनत 

का अिुपात 3 : 2 ह,ै दिर यह ज्ञात करें दक धारा की गनत, 

नस्थर पािी में िार् की गनत का दकतिा प्रनतशत ह?ै 

मात्रा II: A, B और C की र्तवमाि आय ुका औसत 25 से कम 

या बराबर ह ैऔर A, C से 5 र्र्व छोटा ह।ै यदर्द C की र्तवमाि 

आयु A की र्तवमाि आय ुस े20% अनधक ह,ै तो B की र्तवमाि 

आयु क्या ह?ै 

a) मात्रा I > मात्रा II 

b) मात्रा I < मात्रा II 

c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

d) मात्रा I ≤ मात्रा II 

e) मात्रा I = मात्रा II या सबंंध निधावररत िहीं दकया जा सकता 

ह ै

 

36) मात्रा I: एक हार 5500 रुपये 10% के िाभ पर बेचा गया 

था। यदर्द इसे 5900 रुपय े में बेचा गया था। तो िाभ का 

प्रनतशत क्या होगा? 

मात्रा II: एक व्यनि ि े र्दो शोकेस रु5000 प्रत्येक में िरीरे्द। 

उसिे एक को 10% के िाभ पर और र्दसूरे को 5% की हानि 

पर बेचा। पूरे िेिरे्दि में उसका कुि िाभ या हानि प्रनतशत क्या 

होगा? 

a) मात्रा I > मात्रा II 

b) मात्रा I ≥ मात्रा II 

c) मात्रा II > मात्रा I 

d) मात्रा II ≥ मात्रा I 

e) मात्रा I = मात्रा II या सबंंध स्थानपत िहीं दकया जा सकता 

ह ै

 

37)मात्रा I: एक बाल्टी में 3:2 के अिुपात में कुछ मात्रा में र्दधू 

और पािी होता ह।ै यदर्द 15 िीटर नमश्रण निकािा जाता ह ै

और उसे पािी से बर्दि दर्दया जाता ह ैऔर र्दधू और पािी का 

अिुपात 21: 29 हो जाता ह,ै तो नमश्रण की प्रारंनभक मात्रा 

ज्ञात करें? 

मात्रा II: 150 िीटर र्दधू में दकति ेिीटर पािी नमिाया जािा 

चानहए नजसमें 2: 1 का अिुपात र्दधू और पािी का होता ह,ै 

तादक पररणामी नमश्रण में 40% र्दधू होता ह?ै 

a) मात्रा I > मात्रा II 
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b) मात्रा I ≥ मात्रा II 

c) मात्रा II > मात्रा I 

d) मात्रा II ≥ मात्रा I 

e) मात्रा I = मात्रा II या सबंंध स्थानपत िहीं दकया जा सकता 

ह ै

 

38)रानश I: यदर्द घि की भजुा उस र्ृत्त की नत्रज्या के बराबर ह ै

नजसकी पररनध 88 सेमी ह,ै तो घि का क्षेत्रिि ज्ञात कीनजए? 

रानश II: यदर्द गोि ेकी क्षेत्रिि 616 र्गव सेमी ह ैऔर गोि ेकी 

नत्रज्या और शंकु की नत्रज्या 1: 2 के अिुपात में ह ैऔर शंकु की 

नतरछी ऊंचाई 32 सेमी ह,ै तो शंकु की र्क्र पृष्ठ का क्षेत्रिि 

ज्ञात कीनजय?े 

a) रानश I > रानश II 

b) रानश I ≥ रानश II 

c) रानश II > रानश I 

d) रानश II ≥ रानश I 

e) रानश I = रानश II या संबधं स्थानपत िहीं दकया जा सकता ह ै

 

39) मात्रा I: यदि उिय और गीता की वतटमान आय ुका अनुपात 

7:8 ह ैऔर 16 वषट बाि, उिय और गीता की आयु का अनुपात 

11:12 हो जाता ह,ै तो 8 वषट बाि गीता की आयु क्या ह?ै 

मात्रा II: 7 वषट बाि वानटर, धवरार् और केधवन की आय ु का 

अनुपात 5:3:7 ह।ै यदि वानटर, केधवन और धवरार् की औसत 

आयु 28 वषट ह,ै तो केधवन की वतटमान आयु क्या ह?ै 

a) मात्रा I > मात्रा II 

b) मात्रा I ≥ मात्रा II 

c) मात्रा I = मात्रा II  

d) मात्रा I < मात्रा II 

e) मात्रा I ≤ मात्रा II 

40) मात्रा I: A, B और C न ेक्रमर्ः (x + 1000) रुपये, 2x 

रुपये और 3x रुपये के धनवरे् के साथ व्यवसाय रु्रू दकया। एक 

वषट के अांत में, व्यवसाय का कुल लाि 14000 रुपये ह ैऔर A 

का लाि धहस्सा 4000 रुपये ह।ै तो x का मान ज्ञात करें? 

मात्रा II: A और B ने क्रमर्ः 5000 रुपये और 6400 रुपय ेके 

धनवेर् के साथ व्यवसाय रु्रू दकया। वषट के अांत में, व्यवसाय का 

कुल लाि 2850 रुपये ह।ै A का लाि धहस्सा ज्ञात कीधजए? 

a) मात्रा I > मात्रा II 

b) मात्रा I ≥ मात्रा II 

c) मात्रा II > मात्रा I 

d) मात्रा II ≥ मात्रा I 

e) मात्रा I = मात्रा II या संबधं स्थानपत िहीं दकया जा सकता 

 

दर्दशा (41-45): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि 

करें और िीच ेदर्दए गए प्रश्न का उत्तर र्दें। 

कक्षा में कुल छात्रों में स े32% छात्र केवल दक्रकेर् खेलते हैं और 

24% छात्र केवल बास्केर् बॉल खेलते हैं और 16% छात्र केवल 

बैडममांर्न खेलते हैं। केवल बैडममांर्न खेलने वाले छात्रों से केवल 

बास्केर् बॉल और बैडममांर्न खेलने वाले छात्रों का अनुपात और 

केवल बैडममांर्न खेलने वाले छात्रों से केवल दक्रकेर् और 

बैडममांर्न खेलने वाले छात्रों का अनुपात क्रमर्ः 3: 1 और 4: 1 

ह।ै सिी खेल खेलन ेवाले और कोई िी खेल नहीं खेलने वाल े

छात्र क्रमर्ः 3 और 13 ह।ै केवल दक्रकेर् और बास्केर् बॉल 

खेलने वाल ेछात्रों की सांख्या, केवल दक्रकेर् खेलन ेवाले छात्रों की 

सांख्या का 25% हैं| 

41) दक्रकेट और बास्केट बॉि ििेि ेर्ाि ेकुि छात्रों की सखं्या 

ज्ञात कीनजए। 

a) 113 

b) 138 

c) 118 

d) 108 

e) 148 

42) सभी ििे ििेि ेर्ाि ेछात्रों की सखं्या, केर्ि दक्रकेट ििेि े

र्ाि ेछात्रों का दकतिा प्रनतशत ह?ै 

a) 12.5% 

b) 6.25% 

C.25% 

D.37.5% 

E.18.75% 
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43) केर्ि बिैबमटंि ििेि ेर्ाि ेऔर केर्ि बास्केट बॉि और 

बैिबमटंि ििेि े र्ाि े छात्रों की सखं्या स े कोई भी ििे िहीं 

ििेि ेर्ाि ेछात्रों की सखं्या का अिपुात ज्ञात कीनजय।े 

a) 17: 11 

b) 16: 11 

c) 32: 13 

d) 15: 13 

e) 24: 11 

 

44) केर्ि एक ििे ििेि ेर्ाि ेछात्रों की औसत सखं्या ज्ञात 

करें। 

a) 48 

b) 24 

c) 60 

d) 36 

e) 72 

 

45) कक्षा में कुि छात्रों की सखं्या ज्ञात कीनजए। 

a) 130 

b) 120 

c) 140 

d) 170 

e) 150 

 

निर्दशे (46-50): निम्ननिनित जािकारी को ध्यािपरू्वक पढें 

और प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

दिया गया लाइन ग्राफ मुांबई स ेपाांच अलग-अलग वषों 2016, 

2017, 2018, 2019 और 2020 में तीन अलग-अलग प्रमुखों 

यानी काननू, इांजीधनयररांग और धवज्ञान में छात्रों की सांख्या को 

िर्ाटता ह।ै 
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46) र्र्व 2018 में इंजीनियररंग और नर्ज्ञाि के छात्रों की 

सखं्या, र्र्व 2019 में काििू, इंजीनियररंग और नर्ज्ञाि के छात्रों 

की सखं्या का दकतिा प्रनतशत ह?ै 

a) 30% 

b) 55% 

c) 40% 

d) 15% 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

47) र्र्व 2018 और 2020 में एक साथ काििू के छात्रों की 

औसत सखं्या और र्र्व 2017 और 2019 में एक साथ 

इंजीनियररंग के छात्रों की औसत सखं्या के बीच का अतंर ज्ञात 

कीनजए? 

a) 170 

b) 110 

c) 150 

d) 190 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

48) यदर्द र्र्व 2019 और 2021 में काििू के छात्रों की औसत 

सखं्या 415 ह ैऔर र्र्व 2021 में काििू के छात्रों की सखं्या का 

66.66% िड़के हैं। तो र्र्व 2021 में काििू की छात्राओं की 

सखं्या ज्ञात कीनजए?  
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a) 150 

b) 120 

c) 180 

d) 100 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

49) र्र्व 2018 में काििू, इंजीनियररंग और नर्ज्ञाि के छात्रों 

की सखं्या स ेर्र्व 2016 और 2020 में इंजीनियररंग के छात्रों 

की सखं्या का अिपुात ज्ञात कीनजए।? 

a) 5:6 

b) 4:7 

c) 3:2 

d) 9:5 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

50) र्र्व 2018 में र्ास्तकुिा और नर्ज्ञाि के छात्रों की सखं्या 

780 ह ैऔर दिर र्ास्तकुिा के छात्रों की सखं्या इंजीनियररंग के 

छात्रों की सखं्या स ेदकति ेप्रनतशत अनधक/कम ह?ै 

a) 25% कम 

b) 40% अधिक 

c) 15% कम 

d) 30% अधिक 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

निर्दशे (51-55): निम्ननिनित जािकारी को ध्याि स ेपढें और 

उस पर आधाररत प्रश्नों के उत्तर र्दें  

चार कां पधनयाां हैं - P, Q, R और S । कमटचारी िो अलग-अलग 

धर्फ्र्ों में काम कर रह ेहैं - धर्फ्र् 1 और धर्फ्र् 2  

धर्फ्र् 1: कां पनी R में कमटचाररयों की सांख्या कां पनी Q से आिी 

ह ैजो कां पनी P में कमटचाररयों की सांख्या से 80 कम ह।ै कां पनी S 

में कमटचाररयों की सांख्या कां पनी P का 50% ह।ै 

धर्फ्र् 2: धर्फ्र् - 2 में कां पनी P में कमटचाररयों की सांख्या, 

धर्फ्र् -1 में कां पनी  

R के कमटचाररयों की तुलना में 350% अधिक ह।ै Q और S में 

कमटचाररयों की सांख्या का क्रधमक अनुपात 6 : 5 ह ैऔर उनका 

अांतर 30 ह।ै धर्फ्र् -2 में R में कमटचाररयों की सांख्या 

कमटचाररयों की औसत सांख्या की तुलना में 97.5 कम ह ैजो दक 

197.5 ह।ै 

 

51) ज्ञात करें दक एकसाथ सभी कंपनियों में कमवचाररयों की 

कुि सखं्या, नशफ्ट - 1 में कमवचाररयों का दकतिा % ह?ै  

a) 241.67% 

b) 232.67% 

c) 229.67% 

d) 231.67% 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

52) कंपिी Q में कमवचाररयों की कुि सखं्या, कंपिी R की 

तिुिा में दकति े% अनधक या कम ह?ै  

a) 88.88% 

b) 88.33% 

c) 87.88% 

d) 85.33% 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

53) यदर्द कंपिी P में परुुर् और मनहिा कमवचाररयों का 

अिपुात 11:13 ह,ै तो कंपिी P में परुुर् और मनहिा 

कमवचाररयों के बीच अतंर ज्ञात कीनजए?  

a) 75 

b) 80 

c) 60 

d) 40 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

54) यदर्द कंपिी S में मनहिा कमवचाररयों की कुि सखं्या 150 

ह,ै तो कंपिी S में परुुर् और मनहिा कमवचाररयों का क्रनमक 

अिपुात ज्ञात कीनजए?  
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a) 5:6 

b) 3:4 

c) 4:5 

d) 7:5 

e) इनमें से कोई नहीं 

55) यदर्द कंपिी R के कमवचाररयों के 30% और 40% क्रमशः 

नशफ्ट -1 और नशफ्ट - 2 में पर्दोन्ननत प्राप्त करत ेहैं, तो कंपिी R 

में उि कमवचाररयों की सखं्या ज्ञात करें जो पर्दोन्ननत प्राप्त िहीं 

करत ेहैं?  

a) 126 

b) 116 

c) 96 

d) 106 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

निर्दशे (56-60): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक 

अध्ययि करें और िीच ेदर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

िी गई रेखा का ग्राफ पाांच अलग-अलग िकुानों में कुल 

कैलकुलेर्र स ेधबकने वाल ेकैलकुलेर्र की सांख्या िर्ाटता ह।ै 

 

िी गई ताधलका पाांच अलग-अलग िकुानों में कैलकुलेर्र की कुल 

सांख्या से धबना धबके कैलकुलरे्र का प्रधतर्त िर्ाटती है। 

 

 

56) D में कैिकुिटेर की कुि सखं्या, B में बचे ेगए कैिकुिटेर 

की सखं्या का दकतिा प्रनतशत ह?ै 

a) 77.77% 

b) 80.80% 

c) 83.33% 

d) 86.66% 

e) 88.88% 

 

57) एक साथ सभी र्दकुािों में नबिा नबके कैिकुिटेर की औसत 

सखं्या ज्ञात करें? 

a) 90 

b) 92 

c) 94 

d) 88 

e) 86 

 

58) F में नबिा नबके कैिकुिटेसव की सखं्या, एकसाथ C और E 

में बचे ेगए कैिकुिटेर की औसत सखं्या ह।ै यदर्द F स ेA में बचे े

गए कैिकुिटेर की सखं्या का अिपुात 7: 9 ह,ै तो F में 

कैिकुिटेर की कुि सखं्या ज्ञात कीनजए ? 

a) 580 

b) 590 

c) 600 

d) 610 
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e) 620 

 

59) B और E में कुि कैिकुिटेर की सखं्या के बीच क्या अतंर 

ह?ै 

a) 120 

b) 80 

c) 100 

d) 150 

e) 170 

 

60) एक साथ सभी र्दकुािों में नबकि े र्ाि े कैिकुिटेर की 

औसत सखं्या ज्ञात करें? 

a) 368 

b) 370 

c) 372 

d) 366 

e) 374 

 

61) A ि े 7000 रुपय े के शुरुआती निर्शे के साथ कारोबार 

शरुू दकया। कुछ महीिों के बार्द, B, A के शरुुआती निर्ेश की 

तिुिा में 20% अनधक के साथ कारोबार में शानमि हो गया। 

यदर्द र्र्व के अतं में कुि िाभ 11200 रुपय े ह ै नजसमें A का 

िाभ नहस्सा 7000 ह।ै तब B की निर्शे समयार्नध ज्ञात करें? 

a) 6 

b) 4 

c) 10 

d) 8 

e) इनमें से कोई नहीं 

 

62) रेनियो और टीर्ी की िागत मलू्य का योग 7800 रुपय ेह।ै 

र्दकुािर्दार ि े रेनियो को 20% िाभ पर और टीर्ी को 25% 

हानि पर बचेा। यदर्द टीर्ी और रेनियो का नर्क्रय मलू्य बराबर 

ह,ै तो रेनियो की िागत मलू्य ज्ञात कीनजए? 

a) 3600 रूपय े

b) 3200 रूपय े

c) 3000 रूपय े

d) 2800 रूपय े

e) 2500 रूपय े

 

63) राहुि र्तेि का 12% पररर्हि पर, 20% िरीर्दारी पर, 

40% घर के दकराए पर और शरे् का 50% नशक्षा 

शुल्क पर िचव करत ेहैं। अब उसके पास 2800 रूपय ेह।ै राहुि 

का र्तेि ज्ञात करें? 

A.30000 रूपय े

B.20000 रूपय े

C.40000 रूपय े

D.50000 रूपय े

E. इिमे से कोई िहीं 

 

64) र्दो सखं्याओं का अतंर 800 ह।ै बड़ी सखं्या को छोटी सखं्या 

स ेनर्भानजत करि ेपर, हमें भागिि के रूप में 3 और शरे्िि 

के रूप में 0 नमिता ह।ै छोटी सखं्या क्या ह?ैA.400 

B.600 

C.800 

D.200 

E.इनमें से कोई नहीं 

 

65) ठहरे हुए पािी में िार् की गनत स ेधारा का अिपुात 3: 1 

ह।ै यदर्द 4 घटंों में धारा के साथ और धारा के नर्रुि िार् के 

द्वारा तय की गई र्दरूरयों के बीच का अतंर 40 दकमी ह,ै तो 

धारा-अिकूुि की गनत क्या ह?ै 

A.24 दकमी प्रनत घंटा 

B.40 दकमी प्रनत घंटा 

C.20 दकमी प्रनत घंटा 

D.60 दकमी प्रनत घंटा 

E.इिमें से कोई िहीं 
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66) पाइप A और B एक साथ एक टैंक को 6 घटें में भर सकत े

हैं और पाइप C अकेि ेटैंक को 15 घटें में भरता ह।ै यदर्द पाइप 

A, B और C एक साथ िोि ेगए हैं और 3 घटंों के बार्द पाइप 

C बरं्द हो गया ह,ै तो A और B एक साथ दकति ेघटंों में शरे् 

टैंक को भर सकत ेहैं? 

A.7/4 घंटे 

B.5/3 घंटे 

C.9/5 घंटे 

D.8/5 घंटे 

E.इिमे से कोई िहीं 

 

67) यदर्द 4 र्र्ों के निए दकसी रानश का साधारण ब्याज 

2880 रु ह ै और उसी रानश को 2 र्र्ों के निए 10% प्रनत 

र्ार्र्वक की र्दर स ेचक्रर्नृि ब्याज में निर्शे दकया जाता ह।ै यदर्द 

2 र्र्ों के बार्द प्राप्त की गई नमनश्रत रानश 5808 रुपय ेह,ै तो 

साधारण ब्याज द्वारा प्रस्तानर्त की गई ब्याज की र्दर को ज्ञात 

कीनजए? 

A.10% 

B.12% 

C.15% 

D.18% 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

68) नर्िोर्द तथा निनतश की आय का अिपुात 8 : 9 ह ैऔर 

नर्िोर्द और निनतश की बचत 4 : 5 के अिपुात में ह।ै अगर 

निनतश का िचव नर्िोर्द के िचव की तिुिा में 6000 रुपय े

अनधक ह,ै तो िीतीश की आय ज्ञात करें? 

A.4500 रु 

B.5400 रु 

C.3600 रु 

D.2700 रु 

E.निधावररत िहीं दकया जा सकता ह ै

 

69) यदर्द कार 20 दकमी प्रनत घटें स ेगनत में र्नृध्र्द करती ह,ै तो 

यह A और B के बीच की र्दरूी को तय करि ेमें 3 घटें कम िगेी 

और कार 20 दकमी प्रनत घटें स ेगनत में कमी करती ह,ै तो यह 

उसी र्दरूी को तय करि ेके निए 4.5 घटें अनधक ितेी हैं, दिर A 

और B के बीच की र्दरूी को ज्ञात कीनजय?े 

A.900 दकमी 

B.1200 दकमी 

C.1500 दकमी 

D.1800 दकमी 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

70) पाइप A टैंक को 12 घटें में भरता ह ैऔर पाइप B और A 

नमिकर टैंक को 8 घटें में भर सकत ेहैं। यदर्द पाइप B और C की 

र्दक्षता 3: 2 ह ैऔर पाइप D और C नमिकर टैंक को 12 घटें में 

भर सकत ेहैं, तो A और D नमिकर दकति ेघटें में टैंक को भर 

सकत ेहैं? 

A.5(1/5) घंटे 

B.6(1/5) घंटे 

C.9(1/5) घंटे 

D.8(1/5) घंटे 

E.7(1/5) घंटे 

 

71) बतवि A, B और C में र्दधू और पािी का नमश्रण 5: 4, 3: 

2 और 6: 5 के अिपुात में ह।ै यदर्द बतवि A, B और C  में 

क्रमशः नमश्रण के 36 िीटर, 40 िीटर और 44 िीटर को 

नमनश्रत दकया गया ह,ै तो अनंतम नमश्रण में र्दधू स े पािी का 

अिपुात क्या ह?ै 

A.15: 11 

B.17: 13 

C.19: 17 

D.11: 9 

E.इिमें से कोई िहीं 
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72) हरर 8000 रु, 4 र्र्ों के निए एक निनित योजिा में 

साधारण ब्याज पर निर्शे करता ह ैऔर 13760 रुपय ेकी कुि 

रानश को प्राप्त दकया। यदर्द ब्याज की र्दर में 2% स े र्नृध्र्द हुई 

ह,ै तो र्दो र्र्ों के अतं पर कुि रानश क्या होगी? 

A.11600 रु 

B.12000 रु 

C.11500 रु 

D.11200 रु 

E.12400 रु 

 

73)आनमर और अबी की र्तवमाि आय ुका अिपुात 4: x ह।ै 6 

र्र्व पहि,े आनमर की आय ुऔर 5 र्र्व बार्द, अबी की आय ु2: 5 

के अिपुात में ह।ै और 10 र्र्व के बार्द, उिकी आय ुका योग 56 

र्र्व ह।ै x का माि ज्ञात कीनजए? 

A.7 

B.5 

C.4 

D.6 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

74) हरर 8000 रु, 4 र्र्ों के निए एक निनित योजिा में 

साधारण ब्याज पर निर्शे करता ह ैऔर 13760 रुपय ेकी कुि 

रानश को प्राप्त दकया। यदर्द ब्याज की र्दर में 2% स े र्नृध्र्द हुई 

ह,ै तो र्दो र्र्ों के अतं पर कुि रानश क्या होगी? 

A.11600 रु 

B.12000 रु 

C.11500 रु 

D.11200 रु 

E.12400 रु 

 

75) एक कैि में र्दो तरि A और B का एक नमश्रण 5: 3 के 

अिपुात में समानहत ह।ै जब 4 िीटर नमश्रण को बाहर निकािा 

गया ह ैऔर कैि को तरि B स ेभरा गया ह,ै तो A और B का 

अिपुात 5: 7 हो जाता ह।ै प्रारंभ में कैि द्वारा दकति े िीटर 

तरि A को समानहत दकया गया था? 

A.6 

B.7.5 

C.8 

D.4.5 

E.इिमे से कोई िहीं 

 

76) A अकेि ेकायव को 30 दर्दिों में परूा करता ह ैऔर A की 

र्दक्षता, B की र्दक्षता स े 300% अनधक ह।ै A, B और C एक 

साथ कायव को 16 दर्दिों में परूा कर सकत ेहैं और र् े 27000 

रुपय ेके कुि र्तेि को प्राप्त करत ेह,ै दिर C का र्तेि क्या ह?ै 

A.9000 रु 

B.12000 रु 

C.10000 रु 

D.6000 रु 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

77) शकुं की नत्रज्या स ेशकुं की ऊँचाई का अिपुात 7: 9 ह ैऔर 

शकुं की ऊँचाई, बिेि की ऊँचाई के बराबर ह।ै यदर्द शकुं का 

आयति 3696 समेी3 ह ैऔर बिेि की नत्रज्या, शकुं की नत्रज्या 

की आधी ह,ै तो बिेि का आयति ज्ञात कीनजए? 

A.2824 सेमी3 

B.2696 सेमी3 

C.2456 सेमी3 

D.2772 सेमी3 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

78) A, B और C ि ेक्रमशः 20000 रुपय,े 30000 रुपय ेऔर 

40000 रुपय ेके निर्शे द्वारा एक साझरे्दारी में प्रर्शे दकया। 5 

महीि ेबार्द, A ि े5000 रुपय ेअनधक का निर्शे दकया िदेकि 

C ि े10000 रुपय ेनिकाि निए। B का नहस्सा ज्ञात कीनजए, 

यदर्द र्र्व के अतं में कुि िाभ 125400 रुपय ेह?ै 

A.55800 रु 
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B.58600 रु 

C.46400 रु 

D.43200 रु 

E.इिमे से कोई िहीं 

 

79) एक िार् ठहरे हुए पािी में 40 दकमी प्रनत घटें स ेसरै कर 

सकती ह।ै यदर्द िर्दी 5 दकमी प्रनत घटें स ेप्रर्ानहत ह,ै िार् धारा 

के प्रनतकूि जाि े में 12 घटें ितेी हैं, तो िार् को धारा के 

अिकूुि र्दरूी के तीि-चौथाई भाग को तय करि ेमें दकतिा समय 

िगेगा? 

A.7 घंटे 

B.8 घंटे 

C.6 घंटे 

D.9 घंटे 

E.5 घंटे 

 

80) अनभर्के दकसी कायव को 20 दर्दिों में कर सकता ह।ै र्ह 9 

दर्दिों के निए अकेि ेकायव करता ह ैऔर यरु्ा 22 दर्दिों में शरे् 

कायव को समाप्त करता ह।ै उि र्दोिों के द्वारा कायव को परूा करि े

में निए गए दर्दिों की सखं्या को ज्ञात कीनजए?  

A.16 ½ दर्दि 

B.15 3/8 दर्दि 

C.13 1/3 दर्दि 

D.14 2/5 दर्दि 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

81) एक कक्षा के 50 छात्रों का औसत अकं 72 ह।ै यदर्द अनंतम 

पाचँ छात्रों को हटा दर्दया जाए, तो औसत 4 अकंों स ेकम हो 

जाता ह।ै यदर्द य े पाचं अकं क्रमागत पणूाांक हैं, तो सबस े कम 

अकं ज्ञात करें? 

A.118 

B.106 

C.124 

D.112 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

82) टे्रि A और B की िबंाई का अिपुात 3: 2 ह ैऔर टे्रि A 

और B की गनत का अिपुात 3: 2 ह।ै यदर्द टे्रि A  नर्परीत 

दर्दशा में चि रही टे्रि B को 36 सकंेि में पार करती ह,ै तो टे्रि 

A और B की िबंाई के बीच का अतंर ज्ञात करें? 

A.100 m 

B.150 m 

C.120 m 

D.200 m 

E.निधावररत िहीं दकया जा सकता ह ै

 

83) यदर्द आयत की िबंाई और चौड़ाई का योग 28 समेी ह ै

और र्गव का पररमाप, आयत के पररमाप के बराबर ह ै और 

आयत की िबंाई, र्गव की भजुा स े2 समेी अनधक ह।ै आयत का 

क्षते्रिि ज्ञात कीनजए? 

A.168 सेमी2   

B.176 सेमी2   

C.192 सेमी2   

D.216 सेमी2   

E.इिमें से कोई िहीं 

 

84) राम स ेअनिि की आय ुका अिपुात 4: 5 ह ैऔर अनिि स े

मि ुकी र्तवमाि आयु का अिपुात 3: 4 ह।ै यदर्द एक साथ राम, 

अनिि और मि ुकी औसत आय,ु टीि ूकी र्तवमाि आय ुस ेएक 

र्र्व कम ह ै और टीि,ू राम स े 12 र्र्व बड़ा ह,ै तो मि ु की 

र्तवमाि आय ुको ज्ञात कीनजए? 

A.60 र्र्व 

B.48 र्र्व 

C.72 र्र्व 

D.56 र्र्व 

E.इिमें से कोई िहीं 
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85) अगर र्दकुािर्दार ि ेRs.15000 में मोबाइि बचेा ह ैऔर 

दिर उस े कुछ िकुसाि होता ह।ै यदर्द उसि े र्ही मोबाइि 

19200 रुपय ेमें बचेा और दिर उस ेिकुसाि का र्दोगिुा िाभ 

हुआ ह।ै मोबाइि की िागत मलू्य ज्ञात कीनजय?े 

A.Rs.16000 

B.Rs.18000 

C.Rs.17500 

D.Rs.15500 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

निर्दशे(86-90): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि 

करें और िीच ेदर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

दर्दए गए पाई चाटव 2019 में कॉिेज A में छह नर्नभन्न नर्भागों 

में छात्रों की संख्या को र्दशावता ह।ै 

 

र्दी गई तानिका में छह अिग-अिग नर्भागों में िड़कों तथा 

िड़दकयों की संख्या र्दशावता ह।ै 

 

86) एक साथ सीएसई, नसनर्ि और ऑटोमोबाइि नर्भागों में 

पढि ेर्ािी िड़दकयों की सखं्या और एक साथ ईसीई, ईईई और 

मकेैनिकि में पढि ेर्ाि ेिड़कों की सखं्या में क्या अतंर ह?ै 

A.462 

B.428 

C.375 

D.472 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

87) एक साथ ऑटोमोबाइि और मकेैनिकि नर्भाग में अध्ययि 

करि ेर्ाि ेिड़कों की सखं्या तथा एक साथ ईईई और सीएसई 

में पढि ेर्ािी िड़दकयों की सखं्या का अिपुात क्या ह?ै 

A.23:11 

B.23:17 

C.21:19 

D.23:18 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

88) यदर्द ईईई में 33 1/3% िड़के चने्नई स ेआ रह ेहैं और 66 

2/3% िड़के, जो नसनर्ि में हैं चने्नई स ेआ रह ेहैं, तो ईईई और 

नसनर्ि में चने्नई में स ेआि ेर्ाि ेिड़कों की सखं्या के बीच अतंर 

क्या ह?ै नसनर्ि? 

A.58 

B.61 

C.56 
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D.51 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

89) एक साथ ईसीई, ईईई और मके में पढि ेर्ािी िड़दकयों 

की औसत सखं्या क्या ह?ै 

A.141 

B.142 

C.143 

D.144 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

90) एक साथ सीएसई और नसनर्ि में पढि े र्ाि े िड़कों की 

सखं्या एक साथ ईईई और ऑटोमोबाइि में पढि े र्ािी 

िड़दकयों की सखं्या स ेदकति ेप्रनतशत अनधक ह?ै 

A.55% 

B.40% 

C.65% 

D.70% 

E.इिमें से कोई िहीं 

 

निर्दशे (91-95): निम्ननिनित जािकारी को ध्यािपरू्वक पढें 

और प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

िी गई गायब ताधलका चार अलग-अलग महीनों (जनवरी, 

फरवरी, माचट और अपै्रल) में बेचे गए पाांच अलग-अलग ड्राई 

फू्रर् के पैकेर् यानी काजू, खजरू, अखरोर्, दकर्धमर् और बािाम  

 

91) यदर्द जिर्री में बचे ेगए िजरू और बार्दाम के पकेैटों की 

सखं्या जिर्री में बचे ेगए पाचं अिग-अिग ड्राई फू्ट के पकेैटों 

की सखं्या का 18% ह ै और जिर्री में बचे े गए िजरू और 

बार्दाम के पकेैटों की सखं्या का अिपुात 5:4 ह।ै तो जिर्री में 

बचे ेगए िजरू के पकेैटों की सखं्या ज्ञात कीनजए? 

A. 64 

B. 62 

C. 60 

D. 66 

E. इनमें से कोई नहीं 

 

92) यदर्द िरर्री और जिू में बचे े गए अिरोट के पकेैटों की 

औसत सखं्या 225 ह ैऔर जिर्री, िरर्री, माचव और अप्रिै में 

बचे ेगए अिरोट के पकेैटों की कुि सखं्या 525 ह।ै तो जिू में 

बचे ेगए अिरोट के पकेैटों की सखं्या ज्ञात कीनजए?  

A. 308 

B. 342 

C. 375 

D. 354 

E. इनमें से कोई नहीं 

 

93) माचव में बचे ेगए िजरू और अिरोट के पकेैट की सखं्या के 

बीच का अतंर और िरर्री और अप्रिै में बचे े गए िजरू के 

पकेैट की सखं्या के बीच के अतंर का अिपुात ज्ञात कीनजए? 

A. 4:3 

B. 5:7 

C. 12:11 

D. 17:15 

E. इनमें से कोई नहीं 

 

94) यदर्द अप्रिै में बचे ेगए दकशनमश के पकेैटों की सखं्या चार 

अिग-अिग महीिों में बचे ेगए दकशनमश के पकेैटों की सखं्या 

का 7/20 ह।ै तो अप्रिै में बचे ेगए पाचं अिग-अिग ड्राई फू्ट के 

पकेैटों की सखं्या ज्ञात कीनजए? 

A. 736 

B. 782 
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C. 755 

D. 764 

E. इनमें से कोई नहीं 

95) जिर्री में बचे ेगए दकशनमश के पकेैटों की सखं्या अप्रिै में 

बचे े गए िजरू और अिरोट के पकेैटों की सखं्या स े दकतिा 

प्रनतशत अनधक ह?ै 

A. 25% 

B. 10% 

C. 20% 

D. 45% 

E. इनमें से कोई नहीं 

 

धनिरे् (96-100): धनम्नधलधखत प्रश्नों में (?) के स्थान पर क्या 

मान आना चाधहए? 

96) 440 का 160% + ? का 80% = 16 * √2916 

A.280 

B.300 

C.200 

D.340 

E.360 

 

97) 25840 का 3/19 का 5/17 का 45% का 25%=? 

A.125 

B.135 

C.115 

D.153 

E.123 

 

98) 110 का 180% + √1681 * 5 - ? =160 का 70% 

A.291 

B.288 

C.296 

D.299 

E.285 

 

99) 3075/15 + 132 – 940 का 25% = ? –625 का 20% 

A.264 

B.323 

C.373 

D.424 

E.271 

 

100) √3364 + ∛12167 + (140 ÷ 35) × 12 = ? 

A.155 

B.167 

C.129 

D.143 

E. इनमें से कोई नहीं 

 

धनिरे् (101-105): धनम्नधलधखत प्रश्नों में (?) के स्थान पर 

लगिग दकतना अनमुाधनत मान आना चाधहए?. 

101) (444.212 ÷ 36.99 x 4.012) x 23.987 = ? x 

5.87 

A.184 

B.166 

C.148 

D.216 

E.192 

 

102) 136.10 ÷ 7.908 + 648.121 ÷ 17.91 –√1090 

=? 

A.18 

B.25 

C.20 

D.15 

E.30 

 

103) (13429.94 - 11350.10) का ?% = 7.23² + 9.09² 
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A.6.25 

B.8.50 

C.12.25 

D.13.50 

E.9 

 

104)  [(288.38)² ÷ 23.86 × 36.13] ÷ 18.18 = √(?) 

A.6312² 

B.3456 

C.6912² 

D.6885 

E.6912 

 

105)  (402.82 * 3 * 4.12) ÷ 3.82 = 124.8 + ? 

A.950 

B.1084 

C.972 

D.1500 

E.575 

 

निर्दशे (106-110): निम्ननिनित प्रश्नों में (?) के स्थाि पर क्या 

माि आिा चानहए? 

106) 7, 21, 105, ?, 8085, 105105 

a) 210 

b) 315 

c) 525 

d) 735 

e) 630 

 

107) 19, 9.5, 4.75, 2.375, 1.1875, ? 

A.0.52656 

B.0.59375 

C.0.24635 

D.0.54863 

E. इनमें से कोई नहीं 

 

108) 25200, 3600, 600, 120, 30, 10, 5, ? 

A.5 

B.1 

C.6 

D.7 

E.इनमें से कोई नहीं 

 

109) 156, 182, 210, ?, 272, 306 

A.220 

B.240 

C.200 

D.260 

E.280 

 

110) 125, 148, 174, 203, 235, ? 

A.260 

B.250 

C.270 

D.280 

E.290 

 

धनिरे् (111-115): धनम्नधलधखत सांख्या श्रणेी में गलत सांख्या 

ज्ञात कीधजए। 

111) 65, 110, 201, 338, 521, 720 

A.338 

B.110 

C.521 

D.720 

E.201 

 

112) 12, 14, 5, 25, 10, 44 

A.10 
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B.14 

C.5 

D.44 

E.25 

 

113) 12, 13, 15, 19, 45, 165 

A.165 

B.13 

C.45 

D.19 

E.15 

 

114) 1, 513, 852, 1072, 1197, 1261 

A.1197 

B.1261 

C.1072 

D.852 

E.513 

 

115) 21, 22, 46, 143, 568, 2845 

A.22 

B.143 

C.46 

D.568 

E.2845 

 

निम्ननिनित प्रश्न में I और II के रूप में र्दो समीकरणें निनहत हैं। 

आपको र्दोिों समीकरणों को हि करिा ह ै और उि र्दोिों के 

बीच के सबंधं को निधावररत करिा ह ैऔर इस प्रकार उत्तर र्दिेा 

ह,ै 

116)  

I) x2 - 18x = 144 

II) y2 + 9y = 90 

A.x > y 

B.x ≥ y 

C.x = y या संबंध निधावररत िहीं दकया जा सकता ह।ै 

D.x < y 

E.x ≤ y 

 

117) 

I) x2 + 36x + 243 = 0 

II) y2 + 11y + 18 = 0 

A.x > y 

B.x ≥ y 

C.x = y या संबंध निधावररत िहीं दकया जा सकता ह।ै 

D.x < y 

E.x ≤ y 

 

118)  

I) x2 – 13x – 14 = 0 

II) y2 + 8y + 12 = 0 

A.x < y 

B.x ≥ y 

C.x = y या सांबांि धनिाटररत नहीं दकया जा सकता ह।ै 

D.x > y 

E.x ≤ y 

 

119)  

I) 2x2 – 30x + 108 = 0 

II) y2 – 11y + 30 = 0 

A.x > y 

B.x ≥ y 

C.x = y या सांबांि धनिाटररत नहीं दकया जा सकता ह।ै 

D.x < y 

E.x ≤ y 

 

120)  

I) x2 – 27x + 182 = 0 
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II) y2 – 12y – 189 = 0 

A.x = y या सांबांि धनिाटररत नहीं दकया जा सकता ह।ै 

B.x ≥ y 

C.x > y 

D.x < y 

E.x ≤ y 

 

 

 

Answers with Explanation 

1) उत्तर: A 

SBI में खातों की सांख्या = 15/100 * 72000 = 10800 

PNB में खातों की सांख्या = 24/100 * 72000 = 17280 

SBI में बचत खातों की सांख्या = 10800 - 6000 = 4800 

PNB में बचत खातों की सांख्या = 17280 - 9600 = 7680 

आवश्यक औसत = (4800 + 7680)/2 

= 6240 

 

2) उत्तर: A 

SBI में चाल ूखातों की सांख्या = 5/9 * (15/100 * 72000) = 

6000 

IOB में चालू खातों की सांख्या = 4/7 * (21/100 * 72000) = 

8640 

आवश्यक अनुपात = 6000:8640 

= 25:36 

 

3) उत्तर: D 

आवश्यक अांतर = 2/12 * (22/100 * 72000) = 2640 

 

4) उत्तर: A 

इांधडयन बैंक में खातों की कुल सांख्या = 20/9 * ((24 - 

15)/100 * 72000) 

= 14400 

 

5) उत्तर: C 

आवश्यक औसत = (21 + 18 + 24)/300 * 72000 

= 15120 

 

धनिरे् (6-10): 

स्कूल B में लड़कों की सांख्या = 1200 

स्कूल B में लड़दकयों की सांख्या = 1200 - 360 = 840  

स्कूल D में लड़दकयों की सांख्या = 1200/75 x 100 = 1600 

स्कूल D में लड़कों की सांख्या = 1600 - 1000 = 600 

स्कूल C में लड़कों की सांख्या = 1200 का 70%= 840 

स्कूल C में लड़दकयों की सांख्या  = 4/3 x 840 = 1120 

स्कूल A में छात्रों की सांख्या  = 7890 - (1200 + 840 + 840 

+ 1120 + 600 +  

1600) = 1690 

स्कूल A में लड़कों और लड़दकयों की सांख्या का अनुपात= 3: 2 

स्कूल A में लड़कों की सांख्या = 3/5 x 1690 = 1014 

स्कूल A में लड़दकयों की सांख्या = 2/5 x 1690 = 676 

 

6) उत्तर: A 

प्रश्न के अनुसार, 

स्कूल A में लड़दकयों की सांख्या= 676 

इसधलए, उत्तर धवकल्प a ह ै

 

7) उत्तर: C 

स्कूल C में छात्रों की कुल सांख्या= 1960 

इसधलए, उत्तर धवकल्प c ह ै

 

8) उत्तर: E 
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स्कूल B में लड़दकयों की सांख्या = 840  

स्कूल D में लड़दकयों की सांख्या = 1600 

आवश्यक अांतर = 1600 - 840 = 760 

इसधलए, धवकल्प e ह ै

 

9) उत्तर: B 

स्कूल D में लड़दकयों की सांख्या = 1600 

स्कूल (A + C) में छात्रों की कुल सांख्या = 1690 + 1960 = 

3650 

आवश्यक% = 1600/3650 x 100 = 44% 

इसधलए, उत्तर धवकल्प b ह।ै 

 

10) उत्तर: D 

एक साथ सिी स्कूलों में लड़दकयों की कुल सांख्या = 676 + 

840 + 1120 + 1600 = 4236 

इसधलए, उत्तर धवकल्प d ह ै

 

11) उत्तर: E 

कथि I स,े 

बतवि A में र्दधू और पािी के नमश्रण का अिुपात 3: 2 ह ैऔर 

बतवि B में र्दधू और पािी के नमश्रण की कुि मात्रा 90 िीटर ह।ै 

इसीनिए, कथि I अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त िहीं 

ह।ै 

कथि II स,े 

बतवि B में र्दधू और पािी का अिुपात 5: 4 के अिुपात में ह।ै 

यदर्द बतवि A और B के नमश्रण को एक साथ नमनश्रत दकया गया 

ह,ै तो अंनतम समाधाि में र्दधू और पािी का अिुपात 4: 3 हो 

जाता ह।ै 

इसीनिए, कथि II अकेि ेप्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त िहीं 

ह।ै 

I और II स,े 

बतवि B में र्दधू = 5/9 * 90 = 50 िीटर 

बतवि B में पािी = 4/9 * 90 = 40 िीटर 

(50 + 3x/5)/(40 + 2x/5) = 4/3 

160 + 8x/5 = 150 + 9x/5 

x/5 = 10 

x = 50 

बतवि A में र्दधू = 3 * 50/5 = 30 िीटर 

र्दोिों कथि प्रश्न का उत्तर र्दिे ेके निए आर्श्यक हैं। 

 

12) उत्तर: A 

कथि I स,े 

A + B + C = 1/6 

B + C = 7/60 

A और C का समय अिुपात = 2: 1 

A अकेिे कायव को पूरा करता ह ै= 1/6 - 7/60 = 1/20 

C अकेिे कायव को पूरा करता ह ै= ½ * 20 = 10 दर्दि 

B अकेिे कायव को पूरा करता ह ै= 7/60 - 1/10 = 1/60 = 60 

दर्दि 

इसीनिए, कथि I अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त ह।ै 

कथि II स,े 

A और B एक साथ कायव को 12 दर्दिों में पूरा कर सकते हैं तथा 

B और C एक साथ कायव को 20 दर्दिों में पूरा कर सकते हैं। 

इसीनिए, कथि II अकेि ेप्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त िहीं 

ह।ै 

 

13) उत्तर: D 

कथि I से, 

(A + 6)/(B + 6) = 5/3 

(S - 4)/(B - 4) = 125/100 

4 र्र्व पहिे सोिी की आयु = 5x 

4 र्र्व पहिे बािा की आय ु= 4x 

6 र्र्व के बार्द बािा की आय ु= 4x + 4 + 6 = 4x + 10 

इसीनिए, कथि I अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त िहीं 

ह।ै 

कथि II से, 

A/S = 4/3 

B/R = 3/2 
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इसीनिए, कथि II अकेि ेप्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त िहीं 

ह।ै 

 

14) उत्तर: E 

कथि I स,े 

र्दरूी = x 

गनत = s 

शेर् र्दरूी = 7x/10 

(7x/10 * 1/10)/(s – 5) = 1 

इसनिए, प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए कथि I अकेिे पयावप्त िहीं 

ह।ै 

कथि II स,े 

र्दरूी = x 

गनत = s 

x/s – x/(s * 4/3) = 100/60 

इसनिए, प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए कथि II अकेिे पयावप्त िहीं 

ह।ै 

कथि I और II स,े 

7x/100 = s – 5 

x/s – 3x/4s = 5/3 

x/4s = 5/3 

x = 5/3 * 4s 

(20s/3) * 7/100 = s – 5 

140s = 300s – 1500 

s = 9.375 दकमी प्रनत घंटा 

प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए र्दोिों कथि आर्श्यक हैं। 

 

15) उत्तर: A 

कथि I से, 

िार् Aकी गनत = 175/100 * धारा की गनत 

िार् A की गनत और धारा की गनत का अिुपात= 7: 4 

िार् B की गनत = 125/100 * धारा की गनत 

िार् B और धारा की गनत का अिुपात= 5: 4 

िार् A, B और धारा की गनत का अिुपात= 7: 5: 4 

आर्श्यक प्रनतशत = 7/5 * 100 = 140% 

इसनिए, प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए केर्ि कथि I ही पयावप्त ह।ै 

कथि II से, 

िार् A की गनत = x 

धारा की गनत = y 

िार् B की गनत = z 

150 / (x + y) + 150 / (x - y) = 6 

180 / (z + y) + 180 / (z - y) = 8 

इसनिए, प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए केर्ि कथि II पयावप्त िहीं 

ह।ै 

 

16) उत्तर: C 

कथि I स,े 

शंकु की नत्रज्या शंकु की ऊंचाई का 75% ह ैऔर शंकु की नतरछी 

ऊंचाई 15 सेमी ह।ै 

नत्रज्या r =75/100 * l 

r/h = 3/4 

l = √(3k)2 + (4k)2 

l= 5k 

5k = 15 

k = 3 

शंकु की घुमार्र्दार पृष्ठ क्षेत्रिि = 22/7 * 9 * 15 

शंकु की घुमार्र्दार पृष्ठ क्षेत्रिि =424.28 

इसनिए, प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए अकेिे कथि I पयावप्त ह।ै 

कथि II स,े 

6a * a = 1176 सेमी2 

a = 14 

शंकु की नत्रज्या = 14/2 = 7 सेमी 

शंकु की ऊँचाई = 24 सेमी 

शंकु की नतरछी ऊँचाई = √72 + 242 = 25 सेमी 

शंकु की घुमार्र्दार पृष्ठ क्षेत्रिि = 22/7 * 25 * 7 = 550 सेमी 

इसनिए, प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए अकेिे कथि II पयावप्त ह।ै 

 

17) उत्तर: C 
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कथि I से, 

 

= 5: 4 

कक्षा में िड़दकयों की संख्या = 4/9 * 36 = 16 

इसनिए, कथि I अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त ह।ै 

कथि II से, 

कक्षा में िड़कों की संख्या = x 

िड़कों का कुि र्जि = 600 दकग्रा 

िड़कों का औसत भार = 30 दकग्रा 

30 * x = 600 

x = 20 

कक्षा में िड़दकयों की संख्या = 36 - 20 = 16 

इसनिए, कथि II अकेि ेप्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए पयावप्त ह।ै 

 

18) उत्तर: E 

कथि I से, 

बतवि A में र्दधू और पािी का अिुपात = 2: 3 

बतवि B में र्दधू और पािी का अिुपात = 5: 4 

इसनिए, कथि I अकेि ेप्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त िहीं 

ह।ै 

कथि II से, 

बतवि A से 40 िीटर र्दधू को बतवि B के X िीटर नमश्रण के 

साथ नमनश्रत दकया गया ह,ै  दिर बतवि B के र्दधू और पािी के 

नमश्रण का अिुपात 7: 4 हो जाता ह।ै 

इसनिए, कथि II अकेिे प्रश्न का उत्तर रे्दिे के निए पयावप्त िहीं 

ह।ै 

I और II से, 

बतवि A में र्दधू = 40 

 

20x + 360 * 4 = 28x 

8x = 360 * 4 

x = 180 िीटर 

र्दोिों कथि प्रश्न का उत्तर रे्दि ेके निए आर्श्यक हैं। 

 

19) उत्तर: E 

कथन I से, 

A का प्रारांधिक धनवेर् B की तुलना में 50% अधिक ह ैऔर A 

और B की धनवेर् अवधि का अनुपात 2:3 ह ै

तो, कथन I अकेले प्रश्न का उत्तर िेने के धलए पयाटप्त नहीं ह।ै 

कथन II से, 

A और B के रु्रुआती धनवरे् के बीच का अांतर 4000 रुपये ह ै

और व्यापार के अांत में A और B के लाि धहस्से का योग 5000 

रुपये ह।ै 

तो, कथन II अकेले प्रश्न का उत्तर िेने के धलए पयाटप्त नहीं ह।ै 

कथन I और II से, 

A और B का लाि धहस्सा अनुपात = 150y*2x : 100y*3x 

= 1:1 

B का लाि धहस्सा = ½ * 5000 = 2500 रूपय े

प्रश्न का उत्तर िेने के धलए िोनों कथन आवश्यक हैं। 

 

20) उत्तर: A 

कथन I से, 

बाइक की गधत = 180/90 = 20 दकमी/घांर्ा 

कार की गधत = 20 * 4/1 = 80 दकमी/घांर्ा 

तो, कथन I अकेले प्रश्न का उत्तर िेने के धलए पयाटप्त ह।ै 

कथन II से, 

कार 3 घांरे् में एक धतहाई िरूी और रे्ष िरूी का 50% 4.5 घांरे् 

में और रे्ष िरूी 2 घांरे् में तय करती ह ैऔर बाइक की गधत 20 

दकमी प्रधत घांरे् ह।ै 

तो, कथन II अकेले प्रश्न का उत्तर िेने के धलए पयाटप्त नहीं ह।ै 
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धनिरे् (21-25): 

माना पाांच अलग-अलग कां पधनयों में धनर्मटत लैंपों की कुल सांख्या 

=100X 

कां पनी E में धनर्मटत लैंप की कुल सांख्या=25X 

कां पनी में धनर्मटत फ्लोरोसेंर् लैंप की कुल सांख्या 

E=25X*3/5=15X 

पाांच अलग-अलग कां पधनयों में धनर्मटत लैंप की कुल 

सांख्या=100*720/15=4800 

 

21) उत्तर: A 

कां पनी A में मांगलवार को धनर्मटत लैंपों की कुल 

सांख्या=480+84+136=700 

आवश्यक अांतर=800-700=100 

 

22) उत्तर: D 

कां पनी E में धनर्मटत लैंप की कुल सांख्या=1200 

कां पनी E में धनर्मटत हलैोजन लैंप की कुल सांख्या=480 

कां पनी E में धनर्मटत फ्लोरोसेंर् लैंप की कुल सांख्या=720 

कां पनी E में बेचे गए लैंपों की कुल सांख्या=1200/8*7=1050 

कां पनी E में बेचे गए हलोजन लैंप की कुल सांख्या=370 

कां पनी E में बेचे गए फ्लोरोसेंर् लैंप की कुल सांख्या=1050-

370=680 

कां पनी E में धबना धबके हलोजन लैंप की कुल सांख्या = 480-

370 = 110 

कां पनी E में धबना धबके फ्लोरोसेंर् लैंप की कुल सांख्या=720-

680=40 

आवश्यक अांतर=110-40=70 

 

23) उत्तर: B 

कां पधनयों A, C और E में धनर्मटत हलैोजन लैंप की कुल सांख्या 

=216+396+480=1092 

कां पधनयों A, C और E में धनर्मटत हलोजन लैंप की औसत 

सांख्या=1092/3 =364 

कां पधनयों A और C में धनर्मटत फ्लोरोसेंर् लैंप की कुल 

सांख्या=264+324=588 

कां पधनयों A और C में धनर्मटत फ्लोरोसेंर् लैंप की औसत 

सांख्या=588/2 =294 

आवश्यक अांतर=364-294=70 

 

24) उत्तर: C 

कां पनी B में धनर्मटत लैंप की कुल सांख्या=1600 

कां पनी B में धबना धबके लैंप की कुल सांख्या=1600/8*3=600 

कां पनी B में बेचे गए लैंपों की कुल सांख्या=1600-600=1000 

कां पनी B में धबना धबके फ्लोरोसेंर् लैंप की कुल सांख्या=600-

350=250 

कां पनी B में बेच े गए फ्लोरोसेंर् लैंप की कुल सांख्या=640-

250=390 

कां पनी B में फ्लोरोसेंर् लैंप पर अर्जटत कुल 

राधर्=390*99=38610 रु 

 

25) उत्तर: A 

कां पनी C में धनर्मटत लैंप की कुल सांख्या=720 

कां पनी C में धनर्मटत फ्लोरोसेंर् लैंप की कुल सांख्या=324 

कां पनी F में धनर्मटत लैंप की कुल सांख्या=720/12*13=780 

कां पनी F में धनर्मटत फ्लोरोसेंर् लैंप की कुल सांख्या=780-

380=400 

आवश्यक प्रधतर्त = 324/400*100=81% 

 

26) उत्तर: B 

1999 में स्कूल A से लड़कों की सांख्या = 2100 * 60/100 = 

1260 
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2000 में स्कूल A से लड़कों की सांख्या = 1800 * 55/100 = 

990 

1999 में स्कूल C से लड़दकयों की सांख्या = 1000 * 70/100 

= 700 

2000 में स्कूल C से लड़दकयों की सांख्या = 1500 * 40/100 

= 600 

अांतर = (1260 + 990) - (700 + 600) 

= 950 

 

27) उत्तर: E 

1999 में स्कूल E से लड़कों की सांख्या = 550 * 56/44 = 700 

2000 में स्कूल E से लड़कों की सांख्या = 5/8 * 2400 = 1500 

1999 से स्कूल D में लड़कों की सांख्या = 1400 * 75/100 = 

1050 

2000 में स्कूल D में लड़कों की सांख्या = 2200 * 40/100 = 

880 

आवश्यक अनुपात = (880 + 1050):(700 + 1500) 

= 1930:2200 

= 193:220 

 

28) उत्तर: A 

1999 में स्कूल D से लड़कों की सांख्या = 1400 * 75/100 = 

1050 

1999 में स्कूल D से लड़दकयों की सांख्या = 1400 * 25/100 

= 350 

1999 में स्कूल D में िौधतकी पसांि करन ेवाली लड़दकयों की 

सांख्या = 350 * 30/100 = 105 

1999 में स्कूल D में िौधतकी पसांि करने वाले लड़कों की सांख्या 

= 260 - 105 = 155 

1999 में स्कूल D में िौधतकी पसांि नहीं करने वाले लड़कों की 

सांख्या = 1050 - 155 = 895 

 

29) उत्तर: B 

1999 में स्कूल A स ेलड़दकयों की सांख्या = 2100 * 40/100 = 

840 

2000 में स्कूल A स ेलड़दकयों की सांख्या = 1800 * 45/100 = 

810 

1999 में स्कूल B स ेलड़दकयों की सांख्या = 2700 * 55/100 = 

1485 

2000 में स्कूल B स ेलड़दकयों की सांख्या = 2400 * 35/100 = 

840 

आवश्यक औसत = ((840 + 810) + (1485 + 840)) / 2 

= 1987.5 

 

30) उत्तर: D 

स्कूल C से लड़कों की सांख्या = 1000 * 30/100 + 1500 * 

60/100 = 1200 

स्कूल B से लड़कों की सांख्या = 2700 * 45/100 + 2400 * 

65/100 = 2775 

अपेधक्षत % = 1200/2775 * 100 

= 43% 

 

31) उत्तर:  A 

मात्रा I से, 

नचननित मूल्य = 5x 

िागत मूल्य = 4x 

5x – 300 = 4x * 120/100 

0.2x = 300 

x = 1500 

र्स्तु का िागत मूल्य = 4 * 1500 = 6000 रूपये 

मात्रा II से, 

नर्क्रय मूल्य – िागत मूल्य = िागत मूल्य – नर्क्रय मूल्य 

6600 – िागत मूल्य = िागत मूल्य – 5200 

2िागत मूल्य = 11800 

िागत मूल्य = 5900 रूपय े

मात्रा I > मात्रा II 
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32) उत्तर: D 

मात्रा I: 

माि िें दक नस्थर पािी में िार् की गनत = x दकमी/घंटा 

और धारा की गनत = 4 दकमी/घंटा 

अब (x + 4) x 5 = (x - 4) x 7 

= x = 24 दकमी/घंटा 

र्दरूी = (24 + 4) x 5 = 140 दकमी 

मात्रा II: 

= D/20 + D/10= 24 

= D = 160 दकमी 

इसनिए मात्रा II > मात्रा I 

 

33) उत्तर: A 

मात्रा I स,े 

चक्रर्ृनि ब्याज = P * (1 + R/100)n – P 

2640 = 6000 * (1 + R/100)2 – 6000 

2640 / 6000 = (1 + R/100)2 – 1 

1 + 132/300 = (1 + R/100)2 

(12/10)2 = (1 + R/100)2 

120 = 100 + R 

R = 20% 

मात्रा II स,े 

साधारण ब्याज = P * N * R/100 

2592 = 4800 * 3 * R/100 

R = 18% 

मात्रा I > मात्रा II 

 

34) उत्तर: E 

मात्रा I: 

माि िें दक पुि की िंबाई = ‘d’ मीटर हो 

तो, सरंुग की िंबाई = (d + 96) मीटर 

इसके अिार्ा बाइक की गनत = ‘x’ मीटर/सेकंि 

इसनिए, 

d/x = 30 

d = 30x -----------(1) 

तथा, 

(d + 96)/x= 36 

समीकरण (1) से: 

30x + 96 = 36x 

x = 16 मीटर/सेकंि 

तो, 4.32 दकमी को तय करिे के निए बाइक द्वारा निया गया 

समय 

=(4.32 * 1000)/16= 270 सेकंि = 4.5 नमिट 

मात्रा II: 

माि िें दक काम ित्म करि ेके निए A द्वारा अकेि ेनिया गया 

समय = ‘t’ घंटे 

इसनिए, कायव समाप्त करिे के निए B द्वारा अकेिे निया गया 

समय = ‘2t’ घंटे 

(1/t) + (1/2t) = 1/5 

3/2t = 1/5 

t = 7.5 

अपिी मूि र्दक्षता के साथ काम ित्म करि े के निए A द्वारा 

अकेिे निया गया समय = 7.5 घंटे 

तो, अपिी मूि र्दक्षता के 5/3 स ेकाम ित्म करि े के निए A 

द्वारा अकेिे निया गया समय = 7.5 * (3/5) = 4.5 घंटे 

इसनिए, मात्रा I = मात्रा II 

 

35) उत्तर: C 

मात्रा I: 

माि िें दक नस्थर पािी में िार् की गनत = a 

और धारा की गनत = b 

इसनिए, 

(a + b)/ (a – b) = 3/2 

2a + 2b = 3a – 3b 

a = 5b 

तो, धारा की गनत, नस्थर पािी में िार् की गनत का 20% ह।ै 

मात्रा II: 
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माि िें दक A, B और C की र्तवमाि आयु क्रमशः 'a', 'b' और 

'c' र्र्व हैं। 

इसनिए, 

(a + b + c)/3 ≤ 25 

a + b + c ≤ 75 

चूँदक A, C से 5 र्र्व छोटा ह ैऔर C की र्तवमाि आय ुA की 

र्तवमाि आयु स े20% अनधक ह।ै 

तो, A की र्तवमाि आय ु= (5/20) * 100 = 25 र्र्व 

और C की र्तवमाि आय ु= 25 + 5 = 30 र्र्व 

तो, B की र्तवमाि आय ु= b ≤ 75 – 25 – 30 

B की र्तवमाि आयु ≤ 20. 

इसनिए, मात्रा I ≥ मात्रा II 

 

36) उत्तर: A 

मात्रा I: 

प्रश्न के अिुसार, 

(110/100) * क्रय मूल्य = 5500 

क्रय मूल्य = 5500 * (10/11) = Rs. 5000 

नर्क्रय मूल्य = 5900 

िाभ % = (िाभ /क्रय मूल्य) * 100 

= > (900/5000) * 100 

= > 18 % 

मात्रा II: 

प्रश्न के अिुसार, 

क्रय मूल्य1= 5000, िाभ = 10 % 

नर्क्रय मूल्य1 = 5000 * (110/100) = 5500 

क्रय मूल्य2 = 5000, हानि = 5 % 

नर्क्रय मूल्य2 = 5000 × (95/100) = 4750 

कुि नर्क्रय मूल्य = नर्क्रय मूल्य 1 + नर्क्रय मूल्य 2 = 5500 + 

4750 = 10250 

कुि क्रय मूल्य = 5000 + 5000 = 10000 

िाभ % = (250/10000) * 100 = 2.5 % 

मात्रा I > मात्रा II 

 

37) उत्तर: C 

मात्रा I: 

नमश्रण की कुि मात्रा = 15 िीटर 

पािी = 15 * (2/5) = 6 िीटर, र्दधू = 15 * (3/5) = 9 िीटर 

दर्दया हुआ ह,ै 

= > (3x - 9)/(2x – 6 + 15) = 21/29 

= > 87x – 261 = 42x + 189 

= > 45x = 450 

= > x = 10 

र्दधू की प्रारंनभक मात्रा = 5x = 50 िीटर 

मात्रा II: 

कुि नमश्रण = 150 िीटर 

र्दधू = 100 िीटर, पािी = 50 िीटर 

प्रश्न के अिुसार, 

100/(50 + x) = 40/60 

150 = 50 + x 

x = 100 िीटर 

मात्रा I < मात्रा II 

 

38) उत्तर: C 

रानश I, 

2 * 22/7 * r = 88 

र्ृत्त की नत्रज्या = 14 cm 

घि की भजुा = 14 cm 

घि का क्षेत्रिि = 6a2 = 6 * 14 * 14 = 1176 cm2  

रानश II, 

गोि ेकी क्षेत्रिि = 4 * 22/7 * r * r 

4 * 22/7 * r * r = 616 

गोि ेकी नत्रज्या = 7 cm 

शंकु की नत्रज्या = 2/1 * 7 = 14 cm 

शंकु की र्क्र पृष्ठ का क्षेत्रिि = πrl 

= 22/7 * 14 * 32 = 1408 cm2   

रानश I < रानश II 
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39) उत्तर: D 

मात्रा I स,े 

(7x + 16)/(8x + 16) = 11/12 

88x + 176 = 84x + 192 

4x = 16 

x = 4 

8 वषट बाि गीता की आयु = 8 * 4 + 8 = 40 वषट 

मात्रा II से, 

5x + 3x + 7x = 28 * 3 + 21 

15x = 105 

x = 7 

केधवन की वतटमान आय ु= 7 * 7 - 7 = 42 वषट 

मात्रा I< मात्रा II 

 

40) उत्तर: C 

मात्रा I से, 

A, B और C के लाि धहस्से का अनुपात = (x + 1000) * 

12:(2x * 12):(3x * 12) 

= X + 1000:2x:3x 

(X + 1000) / (6x + 1000) = 4000/14000 

12x + 2000 = 7x + 7000 

X = 1000 

मात्रा II से, 

A और B का लाि धहस्सा = 5000 * 12:6400 * 12 

= 25:32 

A का लाि धहस्सा = 25/57 * 2850 = 1250 

मात्रा I<मात्रा II 

 

धनिरे् (41-45): 

माना दक कक्षा में कुल छात्रों की सांख्या 100x ह ै

दफर, 

केवल दक्रकेर् खेलने वाल ेछात्रों की सांख्या = 32/100 * 100x 

= 32x  

केवल बास्केर् बॉल खेलने वाले छात्रों की सांख्या = 24/100 * 

100x = 24x  

केवल बैडममांर्न खेलने वाले छात्रों की सांख्या = 16/100 * 

100x = 16x  

केवल बैडममांर्न खेलने वाले छात्रों से केवल बास्केर् बॉल और 

बैडममांर्न खेलने वाले छात्रों का अनुपात = 3: 1 

केवल बास्केर् बॉल और बैडममांर्न खेलने वाल ेछात्रों की सांख्या 

= 16x / 3 * 1 = 16x / 3 

केवल बैडममांर्न खेलने वाले छात्रों से केवल दक्रकेर् और 

बैडममांर्न खेलने वाले छात्रों का अनुपात = 4: 1  

केवल बैडममांर्न और दक्रकेर् खेलने वाले छात्रों की सांख्या = 16x 

/ 4 * 1 = 4x 

केवल दक्रकेर् और बास्केर् बॉल खेलने वाले छात्रों की सांख्या = 

25% * 32x = 8x 

100x = 32x + 24x + 16x + 16x / 3 + 4x + 8x + 3 + 

13 

100x = 84x + 16x / 3 + 16 

100x - 268x / 3 = 16 

x = 1.5 

छात्र की कुल सांख्या = 100 * 1.5 = 150 

केवल दक्रकेर् खेलने वाल ेछात्रों की सांख्या = 32 * 1.5 = 48 

केवल बास्केर् बॉल खेलने वाले छात्रों की सांख्या = 24 * 1.5 = 

36 

केवल बैडममांर्न खेलने वाले छात्रों की सांख्या = 16 * 1.5 = 24 

केवल बास्केर् बॉल और बैडममांर्न खेलने वाल ेछात्रों की सांख्या 

= 16 * 1.5 / 3 = 8 

केवल बैडममांर्न और दक्रकेर् खेलने वाले छात्रों की सांख्या = 4 * 

1.5 = 6 

केवल दक्रकेर् और बास्केर् बॉल खेलने वाले छात्रों की सांख्या = 

8 * 1.5 = 12 

कोई िी खेल नहीं खेलने वाले छात्र = 13 
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41) उत्तर: A 

दक्रकेर् और बास्केर् बॉल खेलने वाले छात्रों की सांख्या = 48 + 

12 + 6 + 3 + 36+ 8 = 113 

 

42) उत्तर: B 

आवश्यक% = 3/48 * 100 = 6.25% 

43) उत्तर: C 

आवश्यक अनुपात = (24 + 8): 13 = 32: 13 

 

44) उत्तर: D 

आवश्यक औसत = (48 + 36 + 24) / 3 = 36 

 

45) उत्तर: E 

छात्रों की कुल सांख्या = 48 + 36 + 24 + 12+ 6 + 8 +3 + 

13 = 150 

 

46) उत्तर: B 

वषट 2018 में इांजीधनयररांग और धवज्ञान के छात्रों की 

सांख्या=300+360=660 

वषट 2019 में काननू, इांजीधनयररांग और धवज्ञान के छात्रों की 

सांख्या =380+540+280 =1200 

आवश्यक प्रधतर्त=(660/1200)* 100=55% 

 

47) उत्तर: D 

वषट 2018 और 2020 में कानून के छात्रों की 

सांख्या=840+720=1560 

वषट 2018 और 2020 में कानून के छात्रों की औसत 

सांख्या=1560/2=780 

वषट 2017 और 2019 में इांजीधनयररांग छात्रों की 

सांख्या=640+540=1180 

वषट 2017 और 2019 में इांजीधनयररांग छात्रों की औसत 

सांख्या=1180/2=590 

आवश्यक अांतर=780-590=190 

 

48) उत्तर: A 

वषट 2019 में कानून के छात्रों की सांख्या=380 

वषट 2021 में कानून के छात्रों की सांख्या=415*2-380=450 

वषट 2021 में धवधि छात्राओं की सांख्या=450*33.33/ 

100=150 

 

49) उत्तर: C 

वषट 2018 में काननू, इांजीधनयररांग और धवज्ञान के छात्रों की 

सांख्या=840+300+360 =1500 

वषट 2016 और 2020 में इांजीधनयररांग के छात्रों की 

सांख्या=560+440=1000+ 

आवश्यक अनुपात=1500:1000=3:2 

 

50) उत्तर: B 

वषट 2018 में वास्तुकला के छात्रों की सांख्या=780-360=420 

आवश्यक प्रधतर्त = (420 - 300)/300 * 100 = 120/300 * 

100 = 40% = 40% अधिक 

 

धनिरे् (51-55): 

धर्फ्र् - 1 

मान लें दक Q में कमटचाररयों की सांख्या = 2a 

तो, R में कमटचाररयों की सांख्या = 1/2 x 2a = a  

कां पनी P में कमटचाररयों की सांख्या = 2a + 80 

कां पनी S में कमटचाररयों की सांख्या = 1/2 x (2a + 80) 

धर्फ्र् – 2  

कां पनी P में कमटचाररयों की सांख्या = 450% x a = 4.5a  
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Q और S में कमटचाररयों की सांख्या का क्रधमक अनुपात 6 : 5 ह ै

और उनका अांतर 30 ह ै 

तो, कां पनी Q में कमटचाररयों की सांख्या = 30 x 6 = 180 

कां पनी S में कमटचाररयों की सांख्या = 5 x 30 = 150 

कां पनी R में कमटचाररयों की सांख्या = 197.5 – 97.5 = 100 

तो, 4.5a + 180 + 100 + 150 = 197.5 x 4 = 790 

4.5a = 360 

तो, a का मान = 80 

अब हम सिी कां पधनयों के धलए डेर्ा ज्ञात कर सकत ेहैं  

 

51) उत्तर: D 

प्रश्न के अनुसार,  

एकसाथ सिी कां पधनयों में कमटचाररयों की कुल सांख्या = 1390 

धर्फ्र् – 1 में कमटचाररयों की सांख्या  = 600 

अिीष्ट % = 1390/600 x 100 = 231.67% 

इसधलए, उत्तर धवकल्प d ह ै 

 

52) उत्तर: A 

कां पनी Q में कमटचाररयों की कुल सांख्या = 160 + 180 = 340 

कां पनी R में कमटचाररयों की कुल सांख्या = 80 + 100 = 180 

अिीष्ट % पररवतटन = (340 – 180)/180 x 100 = 88.88% 

इसधलए, उत्तर धवकल्प a ह ै 

 

53) उत्तर: E 

कां पनी P में कमटचाररयों की कुल सांख्या = 600 

पुरुष कमटचाररयों की सांख्या = 11/24 x 600 = 275 

मधहला कमटचाररयों की सांख्या = 13/24 x 600 = 325 

अिीष्ट अांतर = 325 – 275 = 50 

इसधलए, उत्तर धवकल्प e ह ै 

 

54) उत्तर: C 

कां पनी S में मधहला कमटचाररयों की सांख्या = 150 

तो, कां पनी S में पुरुष कमटचाररयों की सांख्या = 270 – 150 = 

120 

अिीष्ट अनुपात = 120:150 = 4:5  

इसधलए, उत्तर धवकल्प c ह ै 

 

55) उत्तर: B 

उन कमटचाररयों की कुल सांख्या धजन्हें कां पनी R में पिोन्नधत नहीं 

धमला = 80 का 70% + 100 का 60% = 56 + 60 = 116 

इसधलए, उत्तर धवकल्प b ह ै 

 

56) उत्तर: C 

D में कैलकुलेर्र की कुल सांख्या= 100/80 * 320 = 400 

आवश्यक% = 400/480 * 100 

= 83.33% 

 

57) उत्तर: B 

A में धबना धबके कैलकुलेर्र = 360 * 10/90 = 40 

B में धबना धबके कैलकुलेर्र = 480 * 20/80 = 120 

C में धबना धबके कैलकुलेर्र = 280 * 30/70 = 120 

D में धबना धबके कैलकुलेर्र = 320 * 20/80 = 80 

E में धबना धबके कैलकुलेर्र = 400 * 20/80 = 100 

आवश्यक औसत = (40 + 120 + 120 + 80 + 100)/5 

= 460/5 = 92 

 

58) उत्तर: E 

F में धबना धबके कैलकुलेर्र की सांख्या= (280 + 400) / 2 = 

340 

F में धबके कैलकुलेर्र की सांख्या= 7/9 * 360 = 280 

आवश्यक कुल = 340 + 280 = 620 

 

59) उत्तर: C 
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B में धबना धबके कैलकुलेर्र = 480 * 20/80 = 120 

E में धबना धबके कैलकुलेर्र = 400 * 20/80 = 100 

आवश्यक अांतर = (480 + 120) - (100 + 400) = 100 

 

60) उत्तर: A 

आवश्यक औसत = (360 + 480 + 280 + 320 + 400)/5 

= 1840/5 = 368 

 

61) उत्तर: A 

A और B व्यवसाय में धनवेर् करत ेहैं, 

7000 * 12: 7000 * 120/100 * (12-x) 

10: (12-x) 

10 / (22-x) = 7000/11200 

10 / (22-x) = 5/8 

80 = 110 -5x 

x = 6 

B का धनवेर् समय अवधि= (12-x) = 12-6 = 6 टे्रिें 

 

62) उत्तर: C 

रेधडयो की लागत मूल्य = R 

TV की लागत मूल्य = T 

रेधडयो की धबक्री मूल्य = R * 120/100 = 6R/5 

TV की धबक्री मूल्य = T * 75/100 = 3T/4 

अगर, र्ीवी और रेधडयो का धवक्रय मूल्य बराबर ह ै

6R/5 =3T/4 

R/T = 5/8 

5x+ 8x = 7800 

x=600 

रेधडयो की लागत मूल्य = 5x= 3000 

 

63) उत्तर: B 

र्तेि =100x 

पररर्हि+िरीर्दारी+घर के दकराए = 12x + 20x + 40x = 

72x 

शरे् = 100x – 72x = 28x 

28x * 50/100 = 2800 

x = 200 

र्तेि = 100 * 200 = 20000 

 

64) उत्तर: A 

माना सबसे छोर्ी सांख्या x ह।ै 

तब बड़ी सांख्या = x + 800 

=> x + 800 = 3x + 0 => x = 400 

 

65) उत्तर: C 

िार् की गनत = 3x 

धारा की गनत = x 

धारा के साथ तय की गई र्दरूी = (3x + x) * 4 = 16x 

धारा के नर्रुि तय की गई र्दरूी = (3x - x) * 4 = 8x 

16x - 8x = 40 

8x = 40 

x = 5 

धारा-अिुकूि गनत = 3x + x = 4 * 5 = 20 दकमी प्रनत घंटा 

 

66) उत्तर: C 

(3 + x)/6 + 3/15 = 1 

(3 + x)/6 = 4/5 

3 + x = 24/5 

x = 24/5 – 3 = 9/5 घंटे 

 

67) उत्तर: C 

र्दो र्र्ों के निए चक्रर्नृि ब्याज = x + y + (xy) / 100 

= 10 + 10 + (10 * 10) / 100 = 21% 

नमश्रधि = (100 + 21)% = 121% = 5808 

रानश = 5808/121 * 100 = 4800 

मूिधि (P) = 4800 

साधारण ब्याज (SI) = मूिधि (P) * समय(N) * र्दर(R)/100 

2880 = (4800 * R * 4)/100 

https://www.youtube.com/channel/UC-2Ga6vFz3l4Q-O0jFVnIIg
https://guidely.in/pdf-course/bundle-combo-prelims-mains-exams-2021
https://guidely.in/mock-test-subscription
https://t.me/ibpsguide
https://www.facebook.com/ibpsguidance
https://twitter.com/GuideIbps
https://www.instagram.com/guidelylearn/


                                                                                                                              

Special Bundle Quants Practice Questions for IBPS RRB PO Prelims 2021 – (Hindi Version) 

 

Click Here For Grand Bundle PDF Course Combo (Prelims + Mains) 2021               Click Here to Subscribe Our Yearly Platinum Package  

 Follow us: Telegram ,    Facebook ,    Twitter ,    Instagram  34 

R = 15% 

 

68) उत्तर: E 

नर्िोर्द की आय = 8x 

निनतश की आय = 9x 

नर्िोर्द की बचत = 4y 

निनतश की बचत = 5y 

नर्िोर्द का व्यय = 8x – 4y 

निनतश का व्यय = 9x – 5y 

(9x – 5y) – (8x – 4y) = 6000 

x – Y = 6000 

हम इसका उत्तर िहीं ज्ञात कर सकते हैं।     

 

69) उत्तर: D 

र्दरूी = x 

कार की प्रारंनभक गनत = y 

((x/y) – x/(y + 20)) = 3 

20x/y2 + 20y = 3 

x/(y – 20) – x/y = 4.5 

20x/(y2 – 20y) = 4.5 

3y2 + 60y = 4.5y2 – 90y 

3y + 60 = 4.5y – 90 

1.5y = 150 

y = 100 दकमी प्रनत घंटे 

20x/(100 * 100 + 20 * 100) = 3 

x = 1800 दकमी 

 

70) उत्तर: E 

A = 1/12 

B + A = 1/8 

B = 1/8 – 1/12 

= 1/24 

B और C का समय अिुपात = 2: 3 

C अकेिे टैंक को भर सकता ह ै= 3/2 * 24 = 36 घंटे 

D = 1/12 – 1/36 

= 1/18 

A + D = 1/18 + 1/12 

= (2 + 3)/36 = 5/36 

आर्श्यक समय = 7(1/5) घटें 

 

71) उत्तर: B 

बतवि A में र्दधू = 5/9 * 36 = 20 िीटर 

बतवि A में पािी = 4/9 * 36 = 16 िीटर 

बतवि B में र्दधू = 3/5 * 40 = 24 िीटर 

बतवि B में पािी = 2/5 * 40 = 16 िीटर 

बतवि C में र्दधू = 6/11 * 44 = 24 िीटर 

बतवि C में पािी = 5/11 * 44 = 20 िीटर 

आर्श्यक अिुपात = (20 + 24 + 24) :( 16 + 16 + 20) 

= 68: 52 

= 17: 13 

 

72) उत्तर: D 

साधारण ब्याज = मूिधि*समय*र्दर/100 

13760 – 8000 = 8000 * 4 * र्दर/100 

र्दर = 18% 

साधारण ब्याज = 8000 * 20 * 2/100 = 3200 

कुि रानश = 3200 + 8000 = 11200 

 

73) उत्तर: B 

आनमर और अबी की र्तवमाि आयु का अिुपात = 4: x 

6 र्र्व पहिे, आनमर की आय ुऔर 5 र्र्व बार्द अबी की आयु के 

अिुपात में ह ै= 2: 5 (2y, 5y) 

आनमर और अबी की र्तवमाि आयु = 2y + 6, 5y - 5 

10 र्र्ों के बार्द, उिकी आय ुका योग = 56 र्र्व 

दर्दया गया ह,ै 

2y + 6 + 5y – 5 + 20 = 56 

7y + 21 = 56 

7y = 35 
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y = 5 

आनमर और अबी की र्तवमाि आयु = 16 और 20 

आनमर और अबी की र्तवमाि आयु का अिुपात = 16: 20 = 4: 

5 

इसीनिए, x = 5 

 

74) उत्तर: D 

साधारण ब्याज = मूिधि*समय*र्दर/100 

13760 – 8000 = 8000 * 4 * र्दर/100 

र्दर = 18% 

साधारण ब्याज = 8000 * 20 * 2/100 = 3200 

कुि रानश = 3200 + 8000 = 11200 

 

75) उत्तर: B 

मािा, कैि में नमश्रण A और B के क्रमशः 5x और 3x समानहत 

हैं। 

शेर् नमश्रण में, A की मात्रा = 5x - 5 * 4/8 = (5x - 5/2) 

िीटर 

शेर् नमश्रण में, B की मात्रा = 3x - 3 * 4/8 = (3x - 3/2) 

िीटर 

=> (5x – 5/2)/ [(3x – 3/2) + 4] = 5/7 

=> (10x – 5)/(6x + 5) = 5/7 

=> 70x – 35 = 30x + 25 

=> x = 3/2 

प्रारंभ में कैि में 5x = 5 * 3/2 = 7.5 िीटर तरि A हो सकता 

ह।ै 

 

76) उत्तर: A 

A = 1/30 

A और B की र्दक्षता = 400: 100 = 4: 1 

A और B का समय अिुपात = 1: 4 

B अकेिे कायव को पूरा करता ह ै= 4 * 30 = 120 दर्दि 

C अकेिे कायव को पूरा करता ह ै= 1/16 - 1/30 - 1/120 = 

(30 - 16 - 4)/480 

= 1/48 

A, B और C के द्वारा दकए गए कायव का अिुपात = 1/30: 

1/120: 1/48 

= 16: 4: 10 

= 8: 2: 5 

C का र्ेति = 5/15 * 27000 = 9000 रु 

 

77) उत्तर: D 

3696 = 1/3 * 22/7 * 7x * 7x * 9x 

x = 2 

शंकु की नत्रज्या = 7 * 2 = 14 सेमी 

बेिि की नत्रज्या = 14/2 = 7 सेमी 

शंकु की ऊंचाई = 9 * 2 = 18 सेमी 

बेिि का आयति = 22/7 * 7 * 7 * 18 = 2772 सेमी3 

 

78) उत्तर: D 

A, B और C का नहस्सा, 

= > [20000 * 5 + 25000 * 7] : [30000 * 12] : [40000 

* 5 + 30000 * 7] 

= > [100000 + 175000] : [360000] : [200000 + 

210000] 

= > 275000 : 360000 : 410000 

= > 55 : 72 : 82 

कुि िाभ = 209 का = 125400 

1 का = 600 

B का नहस्सा = 43200 रु 

 

79) उत्तर: A 

धारा-प्रनतकूि की गनत = 40 - 5 = 35 दकमी प्रनत घंटा 

र्दरूी = 35 * 12 = 420 दकमी 

र्दरूी का तीि-चौथाई भाग = 420 * 3/4 = 315 दकमी 

आर्श्यक समय = 315/(40 + 5) = 7 घंटे 

 

80) उत्तर: C 
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अनभर्ेक का एक दर्दि का कायव = (1/20) 

अनभर्ेक का 9 दर्दि का कायव = 9/20 

शेर् कायव = 1 - 9/20 = 11/20 

(11/20)* युर्ा का सम्पूणव कायव = 22 

युर्ा का सम्पूणव कायव = 22 * (20/11) = 40 दर्दि 

(अनभर्ेक + युर्ा) का एक दर्दि का कायव = (1/20) + (1/40) = 

3/40 

उि र्दोिों के द्वारा कायव को पूरा करि े में निए गए दर्दिों की 

संख्या 

=> 40/3 = 13 1/3 दर्दि 

 

81) उत्तर: B 

50 छात्रों का औसत अंक = 72 

50 छात्रों का कुि अंक = 50 * 72 = 3600 

यदर्द अंनतम पाँच छात्रों को हटा दर्दया जाए, तो औसत 4 अंकों 

से कम हो जाता ह।ै 

इसनिए, 

45 छात्रों का औसत अंक = 68 

45 छात्रों का कुि अंक = 45 * 68 = 3060 

x + (x + 1) + (x + 2) + (x + 3) + (x + 4) = 540 

5x + 10 = 540 

5x = 530 

x = 106 

सबसे कम अंक = 106 

 

82) उत्तर: E 

टे्रि A की िंबाई = 3x 

टे्रि B की िंबाई = 2x 

टे्रि A की गनत = 3y 

टे्रि B की गनत = 2y 

(3x + 2x) = (3y + 2y) * 5/18 * 36 

5x = 50y 

x = 10y 

हम इसका उत्तर ज्ञात िहीं कर सकते ह।ै 

 

83) उत्तर: C 

िंबाई + चौड़ाई = 28 सेमी 

आयत का पररमाप = 2 (िंबाई + चौड़ाई) = 28 * 2 = 56 

सेमी 

र्गव का पररमाप = 56 सेमी 

र्गव की भुजा = 14 सेमी 

आयत की िंबाई = 14 + 2 = 16 सेमी 

आयत की चौड़ाई = 28 - 16 = 12 सेमी 

आयत का क्षेत्रिि = 16 * 12 = 192 सेमी2 

 

84) उत्तर: A 

राम, अनिि और मिु की आय ुका अिुपात = 12:15:20 

टीिू की र्तवमाि आय ु = (12x + 15x + 20x)/3 + 1 = 

47x/3 + 1 

= (47x + 3)/3 

[47x + 3/3] – 12x = 12 

47x + 3 – 36x = 36 

11x = 33 

x = 3 

मिु = 20 * 3 = 60 र्र्व 

 

85) उत्तर:  E 

मोबाइि की िागत मूल्य = x 

2 * (x – 15000) = (19200 – x) 

2x – 30000 = 19200 – x 

3x = 49200 

x = 16400 

 

धनिरे् (86-90): 
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86) उत्तर: A 

सीएसई, नसनर्ि और ऑटोमोबाइि में पढिे र्ािी िड़दकयों 

की संख्या = 210 + 84 + 42 = 336 

ईसीई, ईईई और मैकेनिकि में पढिे र्ािे िड़कों की संख्या = 

189 + 294 + 315 = 798 

अभीष्ट अंतर = 798 – 336 = 462 

 

87) उत्तर: D 

अभीष्ट अिुपात = (168 + 315): (168 + 210) 

= 483: 378 

= 23: 18 

 

88) उत्तर: C 

ईईई में चेन्नई के िड़कों की संख्या = 33.33/100 * 294 = 98 

नसनर्ि में चेन्नई के िड़कों की संख्या = 66.66/100 * 231 = 

154 

अभीष्ट अंतर = 154 – 98 = 56 

 

89) उत्तर: E 

अभीष्ट औसत = (63 + 168 + 210)/3 

= 147 

 

90) उत्तर: D 

अभीष्ट प्रनतशत = ((126 + 231)– (168 + 42))/(168 + 

42)  * 100 

= ((357 – 210)/210)  * 100 

= 14700/210 

= 70% 

 

91) उत्तर: C 

जनवरी में बेचे गए काज,ू अखरोर् और दकर्धमर् के पैकेर्ों की 

सांख्या=152+124+216 =492 

जनवरी में बेच े गए खजूर और बािाम के पैकेर्ों की 

सांख्या=492*18/(100-18)=492*18/82 =108 

जनवरी में बेचे गए खजरू पैकेर्ों की सांख्या=108*5/9=60 

 

92) उत्तर: A 

फरवरी में बेचे गए अखरोर् के पैकेर्ों की सांख्या=525-124-

175-84=142 

जून में बेचे गए अखरोर् के पैकेर्ों की सांख्या=225*2-

142=308 

 

93) उत्तर: B 

माचट में बेच ेगए खजरू और अखरोर् के पैकेर्ों की सांख्या के बीच 

का अांतर=210-175=35 

फरवरी और अपै्रल में बेचे गए तारीखों के पैकेर्ों की सांख्या के 

बीच का अांतर=145-96=49 

आवश्यक अनुपात=35:49=5:7 

 

94) उत्तर: D 

जिर्री, िरर्री और माचव में बेचे गए दकशनमश के पैकेटों की 

संख्या=216+64+136=416 

अपै्रि में बेचे गए दकशनमश के पैकेटों की संख्या=416*7/(20-

7)=416*7/13=224 

अपै्रि में बेच े गए पांच अिग-अिग ड्राई फू्ट की 

संख्या=120+96+84+224+240=764 

 

95) उत्तर: C 

अपै्रल में बेचे गए खजूर और अखरोर् के पैकेर्ों की 

सांख्या=84+96=180 
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आवश्यक प्रधतर्त = (216-180)/180 * 100 = 36/180 * 

100 = 20% 

96) उत्तर: C 

440 का 160%+ ? का 80% = 16 * √2916 

704 + 4/5 *? = 864 

? = 200 

 

97) उत्तर: B 

25/100*45/100*5/17*3/19*25840=? 

¼*9/20*5/17*3/19*25840=? 

9*5*3*1=? 

135=? 

 

98) उत्तर: A 

110 का 180% + √1681 * 5 - ? =160 का 70% 

198 + 205 - ? =112 

?=291 

 

99) उत्तर: A 

3075/15 + 132 -940 का 25%= x- 625 का 20% 

205 + 169 - 940/4 = x - 125 

x = 205 + 169 - 235 + 125 

x = 499 - 235 

x = 264 

 

100) उत्तर: C 

√3364 + ∛12167 + (140 ÷ 35) × 12 = x 

58 + 23 + (140/35)*12 = x 

x = 58 + 23 + 48 = 129 

 

101) उत्तर: E 

(444.212 ÷ 36.99 x 4.012) x 23.987 = ? x 5.87 

=> (444 ÷ 37 x 4) x 24 = ? x 6 

=> (12 x 4) x 24 = ? x 6 

=> 48 x 24 = ? x 6 

=> ? = 48 x 24/6 

=> ? = 192 

 

102) उत्तर: C 

136.10 ÷ 7.908 + 648.121 ÷ 17.91 –√1090 =? 

136 ÷ 8 + 648 ÷ 18 - √1089 = ? 

17 + 36 – 33=? 

20=? 

 

103) उत्तर: A 

 (13429.94 - 11350.10) का ?% = 7.23² + 9.09² 

(13430 - 11350) का ?%= 7² + 9² 

?/100× 2080 = 130 

? = 13000/2080 

? = 6.25 

 

104) उत्तर: C 

[(288.38)² ÷ 23.86 × 36.13] ÷ 18.18 = √(?) 

[(288)²÷24×36]÷18=√(?) 

[82944÷24×36]÷18=√(?) 

[3456×36] ÷18=√(?) 

3456×2=√(?) 

√(?)=6912 

?=6912² 

 

105) उत्तर: B 

(402.82 * 3 * 4.12) ÷ 3.82 = 124.8 + ? 

=> (403 * 3 * 4) ÷ 4 = 125 + ? 

=> 4836 ÷ 4 = 125 + ? 

=> 1209 – 125 = ? = 1084 

 

106) उत्तर: D 

7 * 3 = 21 

21 * 5 = 105 

105 * 7 = 735 
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735 * 11 = 8085 

8085 * 13 = 105105 

 

107) उत्तर: B 

19÷2=9.5,  

9.5÷2=4.75,  

4.75÷2=2.375,  

2.375÷2=1.1875,  

1.1875÷2=0.59375. 

 

108) उत्तर: A 

25200/7=3600,  

3600/6=600,  

600/5=120,  

120/4=30,  

30/3=10,  

10/2=5,  

5/1=5 

 

109) उत्तर: B 

12 * 13=156 

13 * 14=182 

14 * 15=210 

15 * 16=240 

16 * 17=272 

17 * 18=306 

 

110) उत्तर: C 

125 + 23 = 148 

148 + 26 = 174 

174 + 29 = 203 

203 + 32 = 235 

235 + 35 = 270 

 

111) उत्तर: D 

65 + (45 * 1) + 0= 110 

110 + (45 * 2) + 1 = 201 

201 + (45 * 3) + 2 = 338 

338 + (45 * 4) + 3 = 521 

521 + (45 * 5) + 4 = 750 

 

112) उत्तर: A 

12 + (1 * 2) = 14 

14 - (3 * 3) = 5 

5 + (5 * 4) = 25 

25 - (7 * 5) = -10 

-10 + (9 * 6) = 44 

 

113) उत्तर: D 

12 + 1 = 13 

13 + (2 * 1) = 15 

15 + (3 * 2 * 1) = 21 

21 + (4 * 2 * 3 * 1) = 45 

45 + (5 * 4 * 3 * 2 * 1) = 165 

 

114) उत्तर: D 

1 + 83 = 513 

513 + 73 = 856 

856 + 63 = 1072 

1072 + 53 = 1197 

1197 + 43 = 1261 

गलत पि ह ै852 

 

115) उत्तर: B 

21 * 1 + 1 = 22 

22 * 2 + 2 =46 

46 * 3 + 3 = 141 

141 * 4 + 4 = 568 

568 * 5 + 5 = 2845 
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गलत पि ह,ै 143 

 

116) उत्तर: C 

x2 - 18x = 144 

x2 - 18x – 144 = 0 

x2 – 24x + 6x – 144 = 0 

x(x – 24) + 6(x – 24) = 0 

(x + 6)(x – 24) = 0 

x = -6, 24 

y2 + 9y = 90 

y2 + 9y – 90 = 0 

y2 + 15y – 6y – 90 = 0 

y(y + 15) – 6(y + 15) = 0 

(y – 6) (y + 15) = 0 

y = 6, -15 

x और y के बीच के संबंध को स्थानपत िहीं दकया जा सकता ह।ै 

 

117) उत्तर: E 

x2 + 36x + 243 = 0 

x2 + 27x + 9y + 243 = 0 

x(x + 27) + 9(x + 27) = 0 

(x + 9)(x + 27) = 0 

x = -9, -27 

y2 + 11y + 18 = 0 

y2 + 9y + 2y + 18 = 0 

y(y + 9) + 2(y + 9) = 0 

(y + 2)(y + 9) = 0 

y = -2, -9 

y ≥ x 

 

118) उत्तर: D 

x2 – 13x – 14 = 0 

x2 – 14x + x – 14 = 0 

x(x – 14) + 1(x – 14) = 0 

(x + 1)(x – 14) = 0 

x = -1, 14 

y2 + 8y + 12 = 0 

y2 + 6y + 2y + 12 = 0 

y(y + 6) + 2(y + 6) = 0 

(y + 2)(y + 6) = 0 

y = -2, -6 

x > y 

 

119) उत्तर: B 

2x2 – 30x + 108 = 0 

÷2 = > x2 – 15x + 54 = 0 

x2 – 9x – 6x + 54 = 0 

(x - 9) (x - 6) = 0 

x = 9, 6 

y2 – 11y + 30 = 0 

y2 – 6y – 5y + 30 = 0 

y(y – 6) – 5(y – 6) = 0 

(y – 5)(y – 6) = 0 

y = 5, 6 

x ≥ y 

 

120) उत्तर: A 

x2 – 27x + 182 = 0 

x2 – 13x – 14x + 182 = 0 

x(x – 13) – 14(x – 13) = 0 

(x – 14)(x – 13) = 0 

x = 14, 13 

y2 – 12y – 189 = 0 

y2 – 21y + 9y – 189 = 0 

y(y – 21) + 9(y – 21) = 0 

(y + 9)(y – 21) = 0 

y = 21, -9 

x और y के बीच सांबांि स्थाधपत नहीं दकया जा सकता ह।ै 
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